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Majd mi 
megmutatjuk?
„Még nem értették ugyanis az Írást, hogy 
fel kell támadnia a halottak közül.” (Jn 20,9)

A tanítványok közül ketten futottak húsvét 
napkeltekor az üres sírhoz. Pétert megvárja 
a fiatalabb János, udvariasan előreengedi 
az idősebbet, bár tele van maga is kíváncsi-
sággal. Nem értették a kialakult helyzetet, 
mert felületesen emlékeztek az Írásokra, és 
hevenyészve hallgatták Jézus Krisztus közel-
múltban többször is elmondott figyelmeztető 
szavait. Ebben az értelmet megzavaró, érzel-
meket felbolygató állapotban egyedül a fia-
tal, szeretett tanítványról említi meg az evan-
gélista, hogy „látott és hitt”, amint meglátta 
az üres helyet a sírban.

Az első húsvét napkeltén lényeges esemé-
nyek hívják fel a mindenkori olvasók figyel-
mét. Az üres sírnál megjelennek angyalok, 
katonák, asszonyok, tanítványok, fiatalok, 
idősebbek. A feszültség helyén mégis égre 
nyílik a tájékozódó lélek. Amit ott tapasztal, 
ahhoz sem bátorsága, sem ereje nincs még a 
megfizetett őrségnek sem. Egyedül Istennek 
van hatalma erre, egyedül neki van üzenete 
ezáltal. Egyedül Ő formálhatja úgy a jövőt, 
hogy előbb a sír mélyén át a múltba visz, ké-
sőbb az üres sír valóságán át a menny ajtaját 
nyitja meg. Nagyon nehéz helyzete van min-
denkinek, nem elég a gyász, rejtelmes esemé-
nyek kerülnek előtérbe, majd találgatások, 
összeesküvés-elméletek nyugtalanítanak. 
Húsvét az üres sír nyomán mégis Isten halál 
fölötti diadalmas győzelméről szól, azaz az 
élet elvehetetlen ajándékáról.

(Folytatás a 2. oldalon)

Közös értékek mentén
A Református Egyházak Világközössége 
európai régiójának elnöke, Martina Wasser‑
loos látogatott egyházkerületünkbe február 
21‑én.

A találkozó Bogdán Szabolcs János hivata-
lában kezdődött. A püspök mellett Antal Já-
nos külügyi tanácsos és Ghitea-Szabó József 
Levente előadótanácsos fogadta az elnök as�-
szonyt.

Örömmel nyugtázták a felek, hogy azo-
nos értékek mentén képzelik el az egyház jö-
vőjét és világban betöltött helyét. Szó esett 
az egyházkerület missziós tervéről, melyben 
jelentős helyet foglal el az ifjúsági munka, 
a generációk egymás felé fordításáról, vala-
mint a lelkipásztorok hivatásgondozásának 
megerősítéséről. A misszió mellett kiemelt 

helyet kapott a szeretetszolgálat, mint az 
egyház egyik fő küldetése.

Martina Wasserloos egy ajándéktárgyat 
is átadott a királyhágómelléki püspöknek. 
Ez a tárgy a Krisztusra tekintő felek közöt-
ti egyensúlyra hívja fel a figyelmet. Krisztus 
Urunk van középen, s ha a felek Rá hallgat-
nak és Őt követik, megtalálják az egymás 
közötti egyensúlyt is.

A baráti hangulatban folytatott beszél-
getés után ellátogattak az Életfája Idősek 
Otthonába, Biharfélegyházára, majd a pel-
bárthidai egyházközséget is meglátogatta a 
küldöttség.

Reméljük, hogy az őszinte és folyama-
tos párbeszéd megtermi gyümölcseit, és az 
egymást kölcsönösen erősítő együttműködés 
magán hordozza Krisztus Urunk áldását.

(Ghitea)
        www.facebook.com/harangszo

Feszület az áruház mellett

Naponta járok el a feszület mellett. 
Ápolt kis virágoskert van körülötte. 
Mert modernizáció ide vagy oda, 
szükség van rá.

 6. oldal

Megújulás kívül és belül

Az ünnep közeledtével meghívlak 
egy lelki útra. Kísérj el, éld át lelkiek-
ben is a tavaszt és vele Jézus feltáma-
dásának az ünnepét.

 7. oldal

Amikor a másság küldetés

Történetünk egyik legnagyobb 
üzenete az, hogy Isten nem hisz a 
sztereotípiákban. A teremtés rendjé-
ben nincsenek véletlenek.

 11. oldal
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Majd mi 
megmutatjuk?
(Folytatás az 1. oldalról)

Napjaink embere, de különösen a fiatalok 
nehéz sorsot hordoznak. Hit és hitetlenség, 
Isten és sátán, tudomány és áltudomány, 
valóság és képzelet, látható és láthatatlan 
küzdenek egymással vigyázatlan, vagy éppen 
rossz szándékú hatalmak támogatásával. A 
biztosan ismerő hitnek és a józanul döntő 
észnek sarkára kell állnia, és ennek az eresz-
tékeiben megbontott erkölcsi világnak a ten-
gelyét ki kell egyenesítenie.

Ifjaink kiváló módon lehetnek e lelki 
egészség szívdobbanásai. Amint János, a sze-
retett legfiatalabb tanítvány, érdeklődő, vál-
lalkozó, a nehéz helyzetekben látni és hinni 
tudó testvérek lehessenek. Lesznek ilyenek, 
hiszen már látszanak a gyülekezetek körül, 
iskolákban, diakóniában.

Ilyen egészséges fiatalok sorsalakulásá-
ban látnunk kell az eltanulható folyamato-
kat. Néznünk kell az akadályokat, majd a 
megküzdési stratégiát is megfogalmazhatjuk. 
Az akadályokat személyiségünkben hordoz-
zuk. Úgy születünk, hogy kezdetben nem 
veszünk tudomást a megfordíthatatlanok-
ról. Megfordítható a sírás, a haragos arc, a 
szülők ellenkezése. A halál nem fontos, mert 
az élet zsongással van tele minden nap. Is-
kolakezdés idején hasít a gyermek tudatába, 
hogy van egy halálnak nevezett félelmetes 
jelenség, ami megfordíthatatlan. Rendre 
mennek el az idősek, köztük nagyszülők és 
szomszédok. Mégis kellene valamit tenni ez-
zel szemben, gondolja a mese világában, a 
videójátékok területén vigasztalódó szenve-
dő gyermek. Ezeken a felületeken mégis van 
„több élet”, van „varázsvessző”, van „terülj, 
terülj asztalka”. Szenvedéllyé válik a való-
ságból való kimenekülés egy ábrándvilágba, 
amely mégis hazudik. Nem tud a mai álom-
kórász nyugalmat éhező gyermeknek semmi 
sem biztonságot adni. Illetve tudna, az a fe-
lelős felnőttek társadalma, amely figyelne az 
égető problémákra, ha Isten országát értené 
és értetni kívánná.

A megoldás stratégiája éppen húsvét üres 
sírja. A gyermek könnyen megérti, hogy ez 
a kép nem a digitális világ videófantáziája. 
Péterék nem háromdimenziós filmről kapták 
a hírt, és nem több életkínálattal, hanem egy-
szer és mindenkorra érvényesen. A halálból 
feltámasztott és életre hívott Jézus Krisztus 
életre kelti mindazokat, akik hisznek Benne. 
Krisztus üresen hagyta, mert az Ő helye a 
mennyben van, ahol a mienk is.

Csűry István

Kitartani a nehézségben
„Hadd csókoljam meg apámat és anyámat, 
azután követlek!” (1Kir 19,20b)

Jézus mindenkori tanítványainak nagy szük-
ségük van arra, hogy állhatatosak legyenek az 
Ő követésében. Ezt azonban csak akkor tud-
juk elérni, ha Jézus segít ebben bennünket.

Illés a Kármelen történtek után depres�-
szióba esett. Úgy gondolhatta, hiábavaló volt 
a küzdelme a bálványimádókkal szemben. 
Úgy tűnhetett, hogy Isten ügye Izráel körében 
már régen elveszett. Azt hitte, küzdelmeiben 
egyedül maradt. Ezt olvassuk az 1Kir 18,22-
ben: „Akkor Illés ezt mondta a népnek: Én 
maradtam az Úr egyetlen prófétája.” Illés 
menekülésre adta a fejét, amikor Isten ítélete 
bekövetkezett a Kármel hegyén. Sőt, annyira 
elkeseredett, hogy már élni sem akart.

Nem szabad arra gondolnunk, hogy Is-
ten ügye tőlünk függ. Ez nagyon veszélyes 
dolog. Gőgös az, aki így gondolkozik. Pedig 

sok ember úgy véli, hogy egyedül ő tud min-
dent, egyedül ő tudja elrendezni a dolgokat.

Nos, ezért kellett Illést bátorítani. Sőt, fel-
adatot kapott, hogy új királyokat és prófétát 
kenjen fel. Így talált rá Elizeusra, Sáfát fiára, 
aki éppen tizenkét pár ökörrel szántott. Elize-
us pedig otthagyta az ökröket, elindult és kö-
vette Illést a szolgálatában, miután Illés a pa-
lástját reá vetette. Ezzel arra hívta el, hogy ve-
zesse vissza Izráelt Istenhez. Ugyanis volt még 
hétezer ember, aki nem hajtott térdet a Baál 
előtt. Őket bátorítani kellett, meg kellett erő-
síteni. Isten az igéje és Szentlelke által kezdett 
munkálkodni Elizeusban, hogy igazi, eredmé-
nyes szolgálata legyen. Nagyon fontos, hogy 
Elizeus engedelmeskedett az Úrnak, és csak 
azt tette, amit Isten mondott neki. Milyen jó, 
hogy Istennek gondja van arra, hogy kegyel-
mi, üdvözítő munkáját elvégezze bennünk és 
közöttünk! Különben mi lenne az egyházzal?!

Csomay Árpád

A süketnéma meggyógyítása
„És odavittek hozzá egy nehéz beszédű sü‑
ketet, és kérték, hogy tegye rá a kezét. Erre 
félrevonta őt, külön a tömegtől, fülébe dugta 
az ujját, majd ujjára köpve megérintette an‑
nak nyelvét. Azután az égre tekintve fohász‑
kodott, és azt mondta neki: »Effata!«, azaz: 
»Nyílj meg!« És azonnal megnyílt a füle, 
megoldódott nyelvének köteléke, és értelme‑
sen beszélt.” (Mk 7,32–35)

Egy dadogó süketnémát vittek a Mesterhez. E 
történeten keresztül láthatjuk, hogy Jézus kü-
lönböző módokon cselekszi meg a csodát: van, 
akit egyénileg gyógyít, másokat a sokaságban. 
Van, akit szavával, mást az érintésével.

De miért van ez így? Úgy tűnik, Krisztus 
mindig az adott ember szüksége szerint mutat-
ta meg istenségét és hatalmát. A valódi ok rejt-
ve marad előttünk, de egy biztos: nála nincs le-
hetetlen. Szavával ördögöket űz ki, érintésével 
gyógyít, felemel, erősít, bátorít és reményt ad.

Jézus félrevonta a beteget a sokaságtól. 
Miért? Talán azért, hogy kettesben legyenek, 

hogy a gyógyulás bensőséges pillanatát sem-
mi se zavarja meg. Ezután egy különleges 
cselekedet következett: a Mester az ujját a 
süket ember fülébe dugta, majd ujjára köpve 
megérintette a nyelvét. E mozdulatok mély 
szimbolikus jelentéssel bírnak. Az írásma-
gyarázók szerint Jézus ezzel hitet akart éb-
reszteni benne, felkészítve őt az áldás befo-
gadására.

Ezután Jézus feltekintett az égre, fo-
hászkodott, majd kimondta: „Effata! Nyílj 
meg!” És a csoda megtörtént: a süket hallani 
kezdett és tisztán beszélt.

Ma hozzánk is szól ez az üzenet: Effata! 
Nyíljatok meg, szívek és lelkek! Vegyük ész-
re, hogy az áldott Orvos közeledik! Ő ma is 
felemel a mélységből, reményt ad, erőt önt 
belénk, és gyógyít.

Bízz benne! Engedd, hogy formáljon, 
hogy átalakítson. És éld meg te is a csodát, 
Jézusban! Ámen!

Kaszaniczki Csongor
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Húsvétra várva
Húsvét nagyhetében készítsük lelkünket a feltámadás örömére!

Hétfő

Mi Atyánk, húsvétra készülve fejvesztve fu-
tunk a szebb ünnepért, jobb életért. A ro-
hanásunk viszont nem sokkal jobb a tanít-
ványokénál, akik kereket oldottak a Gecse-
máné kertjében. Menekültek, hogy mentsék 
az életüket. A biztonságot keresve loholunk 
mi is, nehogy valamiben hiányt szenvedjünk 
az ünnepen! Nehogy szégyenben maradjunk 
a vendégek előtt! Nehogy kevesebb jusson 
az ünnepre, mint másnak! Futunk, hogy 
megtaláljuk a húsvét örömét, pedig nagyobb 
szükségünk lenne az elcsendesedésre. Most 
nem kell a kardot rántó lázadás. Nem kell az 
öntelt hősködés. Nem kell a gőgös vádasko-
dás. Csak csend kell. Az a csend, amelyben 
meghalljuk a kakas hangját, és letörik az 
önhittségünk. „Adj már csendességet, lelki 
békességet, mennybéli Úr!” (Balassi Bálint) 
Ámen!

Kedd

Mi Atyánk, bocsáss meg nekünk! Van olyan 
idő, amikor a leghűségesebb és legbátrabb 
tanítványod is csak távolról követ téged. Lel-
ki szegénységünk az, hogy jobban érezzük a 
távolságod, mint a közelséged. Pedig te min-
dent megtettél. A legrémisztőbb mélységeket 
megjártad Jézus által. Mi könnyen mondunk 
álszent ítéletet az egykori főpapok, vének és 
a nagytanács tagjai felett. Ha kell, még henc-
egünk is az ártatlanságunkkal, hisz az nem a 
mi időnk, nem a mi életünk és nem a mi ítéle-
tünk volt. Az ünnepi készülődésünk viszont 
elárul minket. Órákat áldozunk az önös ér-
dekeink oltárán, s csupán néhány pillanatot 
adunk neked. Valóban nem a mi időnkben 
mondták ki a halálos ítéletet Jézus felett, de a 
bűn, amelynek eltörléséért szenvedett, azóta 
sem változott. Add, Urunk, hogy örömmel 
lássuk meg a Megváltónkat a te hatalmas 
jobbodon! Ámen!

Szerda

Mi Atyánk, mi nem szeretjük, ha vér tapad 
a kezünkhöz. Nem vagyunk vérengző fene-
vadak, végül is értelmes emberekként tenget-
jük az életünk. Bezzeg a főpapok és a vének 
olyan könnyen jutottak egyöntetű döntésre 
Jézus haláláról, hogy nekünk azonnal ítél-
kezni támad kedvünk. Egymást támogatták, 
csak nem a helyes úton. Az ítélkezésük során 
fel sem tűnt, hogy már nem a te szentséged 
védik, hanem a saját érdekeiket. Ilyen az em-
ber, a csalódottság hatása alatt vádaskodik, 
elárul, megsebez, és hátat fordít. Önigazult-
ságunk harmatgyenge érvei azt sugallják, 
hogy ezek nem a mi vétkeink. Közben a Lé-

lek arra figyelmeztet, hogy az ártatlant azért 
ítélték el, hogy mi bűnbocsánatot nyerjünk. 
A szenvedéstörténet minden cselekménye 
azt mutatja, ahogyan a szemétből gyémán-
tot formálsz, a bűnből jóságot teremtesz, és 
az átkot áldássá alakítod. Csak így tudunk 
szembenézni a nagypéntek kegyetlenségével. 
Csak így tudunk bizalommal indulni a hol-
napi ismeretlen felé. Maradj velünk! Ámen!

Csütörtök

Mi Atyánk, kiáltunk hozzád, s te meghall-
gatsz minket, pedig meg sem érdemeljük, 
hogy figyelj ránk. Hozzánk hasonló emberek 
kiáltották egykor: „Feszíttessék meg”! Azon 
a sötét napon nem voltak sem érvek, sem 
magyarázatok, csak esztelen vérszomjas kö-
vetelőzés. Mi azóta is gyakran kiáltunk feléd. 
A túlzott jó dolgunkban vádaskodunk, per-
lekedünk, és felülbíráljuk mindazt, amire az 
ige által tanítasz. A nyomorúságban viszont 
békéért, egészségért, támogatásért, erőért, 
sikerért, boldogságért óbégatunk. Csak cso-
dálkozni tudunk, hogy annyi csalódás után, 
amit az emberiség az évezredek alatt okozott 
neked, még mindig őrködsz felettünk. Ezért 
hálát adunk a jóságodért és irgalmadért, 
amelyet Jézus által vitathatatlanul kijelentet-
tél. Maradj velünk, Urunk! Ámen.

Péntek

Mi Atyánk, nagypénteken nemcsak megszó-
lalni, de még hallgatni is nehéz. Vádol min-
ket a közös bűn, hisz közös a terhünk. Véres 
valóság, könyörtelen kínzás és embertelen 

gonoszság kövezi ki a béke felé vezető utunk. 
A legnagyobb szörnyűségek között sem en-
gedted, hogy összeroppanjunk, inkább Fiad 
vállalta helyettünk a keserű poharat. Külö-
nös, hogy mi épp a te mélységeid miatt tu-
dunk a magasba törni. Megmagyarázhatat-
lan és érthetetlen, hogy te mindenhatóként 
a leggyengébb lettél, hogy mi mindig erőre 
találjunk benned. Nagypénteken olyan aján-
dékot készítettél elő nekünk, amit csak fáj-
dalmas szívvel tudunk elfogadni. Elfogadjuk 
hát, mert elismerjük, hogy más megoldás, 
menekvés nem létezik. Légy hozzánk irgal-
mas! Ámen!

Szombat

Mi Atyánk, megrendülve gondolunk Meg-
váltónk halálára. Az emberi gyűlölet megölte 
a testet öltött szeretetet. Szeretet nélkül pedig 
nincs más, csak harag, irigység, féltékenység, 
hibáztatás, bosszú, hatalomféltés, kicsinyes-
ség, marakodás, könyörtelenség és a gonosz-
ság más méregcseppjei. Ments meg ezektől, 
Istenünk, hogy még mélyebbre ne süllyed-
jünk! Ma még önvádtól terhes, gyászos ér-
zések szomorítnak, de már éled bennünk a 
feltámadás öröme. Te már tudod, hogy ott 
erősítesz meg a legjobban, ahol a legnagyobb 
sebet ejtik rajtunk. Most már mi is tudjuk, 
hogy a legnagyobb győzelmeket nem mi 
aratjuk, hanem Te. Mi csak kegyelmedből 
részesedünk ezeknek a diadalában. Engedd 
meg nekünk, Atyánk, hogy a feltámadt Jé-
zussal való találkozás megújulást hozzon az 
életünkbe. Ámen!

Erdei-Árva István



Gyülekezetünkben minden istentiszteleten 
megvalljuk az Apostoli hitvallást, s benne ezt 
a rövid szót: szenvede. Milyen egyszerű szó, 
milyen könnyen ki lehet mondani, és ugyani‑
lyen könnyen át is lehet suhanni felette. Most 
azonban álljunk meg egy kicsit, s pillantsunk 
e szó mögé: mit is jelent az, hogy Jézus szen‑
vedett?

A Heidelbergi káté 37. felelete erre a kér-
désre így válaszol: Azt, hogy ő földi életének 
egész idejében, különösen pedig a halálában, 
Istennek az egész emberi nemzet bűnei ellen 
való haragját testében-lelkében elhordozta, 
hogy szenvedésével mint egyetlenegy engesz-
telő áldozattal a mi testünket-lelkünket az 
örök kárhozattól megszabadítsa és számunk-
ra Istennek kegyelmét, az igazságot és örök 
életet megszerezze.

Jézus szenvedett egész életében, különö-
sen pedig halálában. Most így nagypéntek-
hez közeledve egy kicsit vegyük szemügyre, 
mit is jelentett az, hogy Jézust keresztre fe-
szítették. Az evangéliumok nem részletezik, 
mert abban a korban mindenki előtt ismert 
volt ennek a kivégzésnek a szörnyűsége, de a 
ma embere számára csak egy szó, egy kivég-
zési mód az ókorban. Keveseknek van ma fo-
galmuk arról, mit is jelentett a kereszthalál. 
Ez egy kicsit annak is tulajdonítható, hogy 
freskókon, ikonokon, szobrokon és filmek-
ben (kivétel talán a Passió című film, amely a 
keresztre feszítés brutalitását vászonra vitte), 
egyszóval a művészetben „megszépítve”, sti-
lizálva, a szenvedések jegyeinek csak töredé-
két ábrázolták a keresztre feszített Jézuson. 
A ma embere számára talán ezért nem jelenik 
meg Krisztus szenvedéseinek mélysége.

A kínhalálok kínhalála

Azt írják az ókori történészek, hogy a ke-
resztre feszítés a „kínhalálok kínhalála volt”. 
Csak elborzadva tudnak róla írni. Cicero 
például ezt írja: „De mit is mondhatnék a 
keresztre feszítésről? Ez a halál leírhatatlan. 
Olyan szörnyű, hogy nem találok rá szava-
kat.” A rómaiak ezt a kivégzési módot tö-
kélyre fejlesztették, hogy hosszú, szenvedé-
sekkel teli és elrettentő legyen. Olyan ször-
nyű halál volt, hogy római polgáron nem 
is alkalmazták, csak a lázadó rabszolgákon 
vagy a birodalom ellen lázadó más népeken. 
Jézusnak is ezt a halálnemet kérik a főpapok 
és a nép Pilátus udvarában.

Vérizzadás

Na de menjünk vissza a történtek elejére. 
Jézus testi és lelki szenvedése már a Gecse-
máné-kertben megkezdődik. Nem véletlen, 
hogy az orvos Lukács jegyzi fel: „Halálos 

gyötrődésében még kitartóbban imádkozott, 
és verejtéke olyan volt, mint a földre hulló 
nagy vércseppek.”(Lk  22,44) Nem valami 
hasonlatot vagy drámai hatást kelteni akaró 
sorokat ír le Lukács, hanem az orvosok által 
ma is ismert vérizzadást (haematohydrosis), 
amikor a nagy fokú verejtékezéssel együtt 
vér is távozik a bőrön át. Ez a jelenség csak 
különlegesen erőteljes stresszhelyzetben, szo-
rongás esetén lép fel. Ritka jelenség, mert 
ilyen fokú stressz ritkán éri az embereket. 
Azonban szélsőséges rettegés és halálfélelem 
esetén ma is előfordul.

Korbácsolás

Szenvedése folytatódott a nagytanács előtt, 
ahol arcul ütötték, köpködték, de ez mond-
hatni, csak simogatás volt a Pilátus által el-
rendelt római korbácsoláshoz képest. Lelki 
szenvedéseiben ott van Júdás árulása, Péter 
tagadása, a tanítványok elfutása, a hamis 
tanúk vallomása, a hamis vádak, a nemrég 
még hozsánnát zengő tömeg vad ordítása, 
mert miközben vérben forog a szemük a gyű-
lölettől, azt kiáltják: Feszítsd meg! Egyesek 
szerint a korbácsolás rendszeresen hozzátar-
tozott a keresztre feszítéshez, mások azon a 
véleményen vannak, hogy Pilátus így akarta 
Jézust megmenteni, azaz a nép vérszomját a 
korbácsolással akarta megelégíteni, gondol-
ván, hogy a korbácsolás után elengedheti a 
Názáretit, mert ahogy mondta: „Semmi bűnt 
nem találok ebben az emberben.” (Lk 23,4) 

Ha tudjuk, hogy miből állt ez a római bün-
tetés, akkor talán megértjük Pilátus gondol-
kodását: hátha ennek a látványa is elég lesz a 
vérre áhítozó csőcseléknek.

A római ostorozás során az elítéltet 
egy oszlophoz kötözték, karjait a magasba 
nyújtva, arccal az oszlopnak, teljesen mez-
telenül. Az ítéletet két katona hajtotta vég-
re, felváltva ütve az úgynevezett flagrummal 
vagy flagellummal, amely egy rövid nyelű 
korbács volt két vagy három ágban végződő 
bőrszíjakkal, melyeknek végén mogyorónyi 
ólomdarabok, vasdarabok vagy éles birka-
csontok voltak. Ezek behatoltak a bőrbe és 
a húsba, és a korbács visszahúzásakor felsza-
kították azt, rendkívül erős vérzést okozva. 
Az ostorozást a válltól kezdték és a lábszárig 
haladtak, így az elítélt hátát tulajdonképpen 
cafatosra verték. Ez olyan fájdalommal járt, 
mint a mélyre ható égési sérülés. A zsidók 
maximum 39 ütést engedélyeztek, de Jézust 
rómaiak korbácsolták, akik akár 100 ütésig 
is elmentek; a lényeg az volt, hogy az elítélt 
meg ne haljon, mert várt rá a kereszt.

Töviskorona

Jézust ez után a szörnyűség után újabb kín-
zás éri a katonák részéről: palástot tesznek 
az eleven hátára, fejére a zizyphus spina nevű 
növényből készült koronát, melynek hegyes 
tüskéi két és fél centiméter hosszúak, s ezek 
könnyedén behatoltak az elítélt fejbőrébe, 
erős vérzést és fájdalmat okozva, sőt pálcával 
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még meg is verik, majd letépik a palástot róla, 
ami a cafatokra vert hátára tapadt a száradó 
vérbe. Ha valakinek szedtek már le a sebébe 
beleragadt gézt, akkor az el tudja képzelni, 
milyen fájdalom lehetett ez a palástlevétel.

Keresztgerenda

Majd következett az út a keresztig. A kínzás 
részeként az elítélt maga kellett vigye a ki-
végzés helyszínére a keresztet, pontosabban 
a keresztgerendát (patibulum), amely „cse-
kély” 30-50 kilogramm súlyú volt, de lehe-
tett több mint egy mázsa is, a fa fajtájától és 
megmunkálásától függően. Ezt az elítélt nya-
kára és vállára helyezték, majd kezét kifeszít-
ve hozzákötözték. Jézus megkorbácsolására 
gondolva ez újabb szenvedést jelentett, nem 
is beszélve arról, hogy mikor elesett, akkor 
tehetetlenül zuhant előre nyakában a geren-
dával, azaz arccal esett a Via Dolorosa köve-
zetére. Ráadásul nem új gerendát kaptak az 
elítéltek, a fát és a szegeket is újrahasznosí-
tották, s bizony előfordult, hogy elrettenté-
sül a kereszten hagyták elbomlani az elítél-
tet, így a kivégzési eszközök hullamérgezést, 
vérmérgezést is okoztak a friss sebeken ke-
resztül. Jézus testi kínjait és a szenvedéséből 
fakadó erőtlenségét jól mutatja, hogy cirénei 
Simont be kell fogniuk, hogy segítsen cipelni 
a keresztet, mert Jézus erre már nem képes.

Elviselhetetlen fájdalom

A Golgota nevű kivégzőhelyre érve Jézusról 
letépik a ruhát – újabb fájdalom –, minden 
ruhát, azaz meztelen a kereszten, ez meg-
szégyenítés, megalázás, majd rászegezik a 
keresztgerendára – még több fájdalom. Tör-
vény írta elő, hogy az elítélt bor és mirha 
keverékéből álló fájdalomcsillapító italt kap-
jon a szegelés előtt, de Jézus elutasítja ezt. 
(Mt 27,34) Nem a tenyeret ütik át a 15-20 
centiméter hosszú és körülbelül egy centimé-
ter széles vasszögekkel, hanem a csuklót, a 
kéztő és alkarcsontok között, ahol a medián 
ideg fut. Ez égő, hatalmas fájdalmat okoz, 
még egy kis szellő, egy kis fuvallat is rettene-
tes kínt idéz elő. (A második világháborúban 
ezen a ponton golyótól vagy repesztől meg-
sebesült sérülteknél még morfiummal sem 
lehetett a fájdalmat csillapítani, hanem sok-
szor csak a gerincoszlopon végzett műtéttel 
sikerült megszüntetni a fájdalmat.) Majd csi-
ga vagy villás fakarók segítségével ráemelték 
a függőleges oszlopra a keresztgerendát és a 
rajta lévőt is. Ezt követően, a térdben kissé 
meghajlított és enyhén oldalra fordított lá-
bakat rögzítették a kereszthez egy lábtartóra 
(suppedaneum) helyezve, a lábtőcsontok és 
lábközépcsontok átdöfésével. A szögelés so-
rán nagy vérveszteséget nem okoztak, de az 

idegek átütésével rettenetes fájdalmat igen. 
És ez is volt a cél: a szenvedés meghosszab-
bítása és fokozása. A kereszten függő nem 
elvérzett, hanem fulladás és a keringés ös�-
szeomlása okozta a halált. Kifeszített kezek-
kel, lógva a kereszten nem tudott rendesen 
levegőt venni, ezért tüdővizenyő (ödéma), 
az izmokban görcsök, fájdalmak léptek fel, 
a testben oxigénhiány és sokkos állapot. 
Hogy friss levegőhöz jusson, a kereszten 
lévő feltolta magát, de ez rettenetes fájdal-
makkal járt, akár a szegelésekre, akár a szét-
korbácsolt hát durva gerendához való dör-
zsölődésére gondolunk. Minden egyes ilyen 
levegővétellel a kereszten lévő a szenvedését 
hosszabbította, de nem tehetett mást, mert 
a test ösztönösen élni akart, így az elítéltek 
két-három napig is szenvedhettek, vagy akár 

egy hétig is. Mivel azonban a páska ünnepe 
jött másnap, a Jézus melletti két másik el-
ítélt lábszárát eltörték, ezzel tulajdonképpen 
elvették az esélyt a levegővételre, mert nem 
tudták magukat feltolni a kereszten, így fél 
órán belül bekövetkezett a halál. Jézusnál 
már nem kell ilyesmit tenni, mert halott volt. 
Ezen még Pilátus is megdöbbent.

Érted és értem! Érted?

Jézus a kereszten a fizikai fájdalmak mellett 
még hordozta a mi bűneinket is, Ő, aki bűnt 
nem ismert. Sőt a büntetésünket is magára 
vette, hiszen Isten ítélete volt rajta, ami nem 
más volt, mint hogy Isten magára hagyta 
egyszülött Fiát. Mekkora dolog ez annak, 
aki azt mondta: Én és az Atya egy vagyunk! 
Mekkora fájdalom, ami sokkal nagyobb 
minden testi szenvedésnél.

Azonban azt is kell látnunk, hogy Jé-
zus halálának pillanatát Ő maga választja 

meg. Halála pillanatában nincs eszméletlen 
állapotban, még beszél. Minden szenvedése 
ellenére még olyan állapotban van, hogy to-
vább kínlódhatna a kereszten, de Ő mondta: 
„Azért szeret engem az Atya, mert én lete-
szem az életemet, hogy újra felvegyem azt. 
Senki sem veszi azt el éntőlem, hanem én te-
szem le azt magamtól. Van hatalmam leten-
ni azt, és van hatalmam ismét felvenni azt.” 
(Jn 10,17–18)

Valóban így cselekedett, mert mikor 
felkiáltott: „Atyám, a te kezedbe teszem le 
az én lelkemet! És ezt mondva meghalt.” 
(Lk 23,46) Ezért is csodálkozik Pilátus, hogy 
már meghalt. De a rómaiak alapos emberek 
voltak, semmit nem bíztak a véletlenre. Már 
csak azért sem, mert ha élve vették le a ke-
resztről az elítéltet, akkor a kivégzőosztag 
került a helyére, szóval az egyik katona az 
ötödik és hatodik borda közt egy lándzsát 
szúr Jézusba, azaz szíven szúrja, de már nem 
él: vér és víz jön ki a testből, ahogy János, 
mint a kereszt tövében lévő szemtanú, le is 
írja. E leírásból egy orvos szerint az követ-
kezik, hogy a szívburokban felgyűlt folyadék 
összepréselte a szívet, vagy más szóval a szíve 
meghasadt. Érted és értem! Érted?

Tudod már, mit tett érted Jézus?

Ha a fogunk fáj, vagy egy tövis a körmünk 
alá szalad, mennyire tud fájni. De mik ezek 
Jézus szenvedéséhez képest! Ráadásul az Ő 
szenvedésének csak éppen megkapirgáltuk 
a felszínét, mert a hely szűke miatt csak rö-
viden tudtam leírni, s ez csak Jézus utolsó 
napjáról szólt, hol van még az egész életében 
való szenvedés?! Miért fontos szembesül-
nünk Krisztus szenvedéseivel? Erre felelet-
ként dr.  Csiha Kálmán néhai püspök sza-
vait hadd idézzem: „Amikor Jézus Krisztus 
értünk való szenvedésére gondolunk, akkor 
feltámad bennünk a lelkiismeret. Tudjuk, a 
bűnünk fájdalmat okoz Jézusnak, és akkor 
fáj nekünk, hogy mi is fájdalmat okozunk. 
Átérezzük igazán, hogy Jézus Krisztus mit 
tett értünk, és jobbak akarunk lenni, mások 
akarunk lenni, és a bennünk lévő ó embert, 
az Isten nélküli életet igyekszünk megölni, 
eltüntetni, elkerülni, és igyekszünk igazán 
Jézus Krisztust szeretni és követni. Ha át-
gondoljuk, hogy mit tett értünk Jézus, akkor 
beleváltozik a lelkünk.”

Egyszer egy misszionárius Jézus értünk 
végzett szenvedéséről prédikált az afrikai 
bennszülötteknek. Az istentisztelet végén 
odament az egyik hallgató kisírt szemmel, s 
azt kérdezte: Te hogy tudsz ezekről beszélni 
úgy, hogy közben nem zokogsz? Vajon ben-
ned tudatosult‑e már, mit tett érted Jézus, 
vagy csak elmormolod: szenvede…?

Jakó Sándor Zsigmond

különösen pedig halálában
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Feszület az áruház mellett
Néhány hónappal ezelőtt az egyik nagyvá‑
radi Lidl áruházba szerettem volna betérni, 
de tennem kellett egy vargabetűt, ugyanis a 
folytonos vonal megakadályozta a befordu‑
lást. Elmentem a következő körforgalomig, 
onnan fordultam vissza. Már elsőre felfi‑
gyeltem egy alakra, aki a szürkületben az út 
mellett elhelyezett feszület előtt állt. Aztán 
megfordulva, közelebb érve láttam, hogy egy 
fiatalember az. Őszintén meglepett, mert épp 
néhány nappal azelőtt gondolkodtam el raj‑
ta, vajon van‑e értelme annak a feszületnek 
ott, a Lidl mellett. Fölötte vasúti híd, mel‑
lette egyik oldalon egy forgalmas út, másik 
oldalon önmagukat kiszolgáltató nők. Egy 
bevásárlóközpont és egy autómosó. Van‑e 
ott még helye a feszületnek?

Nem a református lelkész kérdezte ezt be-
lőlem. Nem is tudom, csak kicsit anakro-
nisztikusnak, számomra idegennek tűnt az 
egész. Az a feszület ott van gyermekkorom 
óta, minden más (a vasúti hidat kivéve) utá-
na épült köré. És az az este választ adott: van 
helye a feszületnek ott, az út mellett, a híd 
alatt, a Lidl és az autómosó mellett, mert va-
lakinek épp arra a csendes megállásra volt 
szüksége ott és akkor. Nem csak egy gondo-
latra állt meg, de percekig ott volt lehajtott 
fejjel. Egy számára szent pillanatban.

Harmadnapra feltámadt

Hogyan is jutott ez eszembe? Először is, 
régóta ott feszül bennem, csak még egyetlen 
olyan szikra sem volt, ami kihozza. Másod-
szor, a mostani téma: van‑e élet húsvét után? 
Viszünk‑e, tudunk‑e magunkkal vinni vala-
mit az ünnep után is?

Minden évben elhangzik a sóhaj, de jó 
lenne, ha végre együtt ünnepelne a keleti és a 
nyugati keresztyénség! Tudjuk, nem rajtunk 
áll vagy bukik, a képlet az stimmel mindkét 
egyház esetében, a tavaszi napforduló utáni 
első holdtöltét követő vasárnap. Csak hát 
a Julianus‑ és a Gergely-naptár nincs ös�-
szefésülve, így bukik az egész húsvét-matek. 
Gyermekként nagyon élveztük ezt az egészet, 
mert nem a dogmatikai oldalát ismertük, 
hanem azt, hogy Jeni és Annuska néni, vagy 
épp Moga mama egy-egy pénteken beállított 
egy tál kokassal (pattantott tengeri, ejtsd: 
popkorn), és elmondták, nekik ez böjti nap, 
ők ma csak ezt ehetnek. De hoztak nagyma-
mámnak, így nekünk is. Aztán lehetett men-
ni olyankor is locsolni, amikor másokhoz 
nem, és a piros tojás meg a zsebpénz min-
dig jól jött. Persze, elmentünk aztán magyar 
húsvétkor is, ha nem volt festett tojás, adtak 
egy-egy nyers tojást: majd megfesti nagya-
nyád! De legtöbbször mindkét húsvétra ké-
szült mindenki.

Úgy voltunk és vagyunk ezzel a külön 
húsvétozással, mint Tamás és a tanítványok. 
Péterék ott voltak már az első találkozás 
alkalmával, Tamás majd csak pár nap múl-
va érkezett meg. És neki akkor lett húsvét, 
feltámadás-ünnep, amikor neki is megjelent 
Jézus.

Ebben az évben végre megint egyszerre 
ünnepelhetünk. Épp, amikor a közös niceai 
hitvallást is jubilálhatjuk. Valószínű, soka-
tok kezébe a Harangszó majd csak húsvét 
után kerül. Ha mégsem, olvasd el ezt a cik-
ket az ünnep után is. És tedd fel velem a 
kérdést: amit annyira vártunk, hogy együtt 
ünnepeljünk, tényleg közös ünneppé vált? 
El tudtad mondani hittel az egyik legősibb 
hitvallásunkat, hogy Krisztus feltámadt? 
Hogy valóban feltámadt? Érezted a közös 
öröm élményét? Mérhető volt a csodálatos, 
pozitív feszültség a gyülekezetedben, hogy 
egyszerre kondultak meg a harangok húsvét 
hajnalán? Hogy felekezetileg, nyelvileg ve-
gyes vidékek és családok együtt ünnepelhet-
ték, hogy „resurrexit tertia die” azaz „har-
madnapra feltámadt”?

Mi marad nekünk húsvét után?

Rendrakás, festett tojások, megunt főtt son-
ka? Elnézést a profán megfogalmazásért és 
felsorolásért. Mi marad? Egy wellness-hét-
vége élménye? Bezárt ajtók emléke? Undo-
rodás az embertől, a kölniszagtól, a látoga-
tóktól?

Lélekben mivel maradtál húsvét után? A 
feltámadás történetének volt olyan üzenete, 
ami még sosem érintett meg, de most bezár-
tad a szívedbe? Volt olyan ősi dallam, ami 
még mindig visszhangzik benned?

Mert még így is nagyon nagy a veszélye, 
hogy úgy járunk, mint a tanítványok, eltelik 
néhány nap, megszokottá válik, hogy való-
ban feltámadt, és megyünk megint halászni. 
És jön a kudarc, hogy megint nem fogtunk 
semmit. Pedig így kezdődött: nem fogtunk 
semmit, és akkor Ő megállt a parton, és be-
kérezkedett a hajóba, és beljebb eveztél, és 
tele lett a háló. Elfelejtetted? El lehet felejteni 
azokat az ünnepi pillanatokat, amik nem biz-
tos, hogy húsvétkor, pünkösdkor, karácsony-
kor, terített úrasztala mellett történnek, csak 
egy csendes pillanatában az életnek, amikor 
megérzed a közelségét? El lehet ezt felejteni?

Vagy el lehet felejteni a húsvéti ünnepi 
istentisztelet felemelő örömét?

El lehet felejteni, jaj, nagyon is könnyen! 
Nagyon hamar ott találod magad a halász-
hajóban, vacakolsz a hálóval, az árbóccal, 
a többiekkel, és nem megy, nem megy. Nem 
jön semmi a hálóba.

És akkor mi lesz? Mit fogsz tenni? Meg-
keresed a magad feszületét? Lehet az egy 
csendes templompad, de az is, hogy leülsz 
egy gyümölcsfa alá, és csendben vagy. Csak 
te és Isten. Mert újra és újra meg kell talál-
nod, fel kell fedezned: Ő ott van. Ő feltá-
madt. Te vagy az, aki újra és újra elveszti Őt, 
az Életet. Ez a kisbetűs, ez a földi marad, de 
a nagybetűs, az néha-néha… azt nem mindig 
találod. Pedig ott van, jelen van.

Naponta járok el a feszület mellett. Hetek 
óta ásnak, fúrnak mellette, hatalmas munka-
gépek emelkednek fölé tonnás súlyukkal. És 
a feszület ott van. Ápolt kis virágoskert van 
körülötte. Mert modernizáció ide vagy oda, 
szükség van rá.

Varga Botond



Hitéletmód   7

Megújulás kívül és belül
Kedves olvasó! Gyorsan futnak a napok, he‑
tek, hónapok. Lehet, hogy csak én érzem így, 
de nemrég még karácsonyra készülődtünk, 
most pedig már a húsvét kopogtat az ajtón‑
kon. Az ünnep közeledtével meghívlak egy 
lelki útra. Kísérj el, üdülj fel, éld át lelkiek‑
ben is a tavaszt és vele Jézus feltámadásának 
az ünnepét.

Túl vagyunk a böjti időszakon. Nekem az 
a kérdésem hozzád, hogy gyakoroltad‑e a 
böjtnek valamilyen formáját. Ha testi érte-
lemben, akkor kivetted‑e a húst az étrended-
ből, és kiegészítetted‑e a lelki oldalával, el-
mélyültél‑e önmagadban, a bűnbánatban és 
az istenkeresésben?

Ha igen, akkor már megteremtetted az 
alapot a mostani lelkigyakorlatunkhoz, de 
az sem baj, ha nem, hiszen erre bármikor 
sort lehet keríteni. Megvallom nektek, hogy 
én nyáron szoktam böjtöt tartani, amikor 
a kert tele van zöldségekkel és anyagi áldo-
zatok nélkül meg tudom oldani a böjt testi 
részét, s nagyon könnyű egy böjti étrendet 
kialakítani. De természetesen nem szabad 
figyelmen kívül hagyni, hogy a hús nélküli 
étrend az igazi böjtnek csak az egyik fele: di-
étával megteremtjük a lehetőséget arra, hogy 
a lelki dolgainkra koncentráljunk.

Lelki megújulás

De a böjti időszak után beszélgessünk most 
a lelki megújulásról. Nézz körül a termé-
szetben: minden növekedésben van, a fák 
virágoznak, nevelik a gyümölcseiket, a nö-
vények ontják a virágokat, a mezőgazdasá-
gi területeken már minden gabonaféle kezd 
szárba szökkenni. Ezt a mintát kellene kö-
vetnie a feltámadás ünnepe körül az emberi 
léleknek is.

A lelkünknek is szüksége van növekedés-
re. Az emberi test és lélek sohasem stagnál, 
mert vagy fejlődik, vagy regresszióban (vis�-
szafejlődésben) van. Nem tudjuk megállítani 
az időt, így például a testünk is vagy növeke-
désben van, vagy visszafejlődésben.

Vajon érezzük‑e azt, hogy szükségünk 
van megújulásra? Vajon mit is jelenthet ez a 
gyakorlatban? Vajon Isten végzi bennünk? 
Vagy ez a mi feladatunk? Egyáltalán hogyan 
kell ebbe belefogni?

Az első húsvétkor a halálból új élet fa-
kadt, egy megváltozott testben találkozott 
Jézus a tanítványaival, akik most már va-
lóságában is láthatták a küldetését: azért 
jött, hogy nekünk is ilyen életünk lehessen 
az örök hazában. De ahhoz, hogy az örök 
életet elnyerhessük, folyamatosan teendőink 
vannak.

Sok esetben a hívő ember meg szokott 
állni egy ponton. Történik az életében egy 
fordulat, megtér Istenhez, elkezdi keresni az 

akaratát. Sokszor hallom, hogy ez elég. Egy-
szer kimondja, elkötelezi magát Isten mellett, 
és ezáltal megújult, megváltozott, jobb lett. 
Van, aki ekkor felekezetet is vált, bemerítke-
zik, és ezzel is jelzi akár a külvilágnak, akár 
önmagának, hogy megtörtént a fordulat az 
életében.

Vajon elég? De megkérdeznélek most 
téged, kedves olvasó: te mikor kötelezted el 
magad a hívő életre? Volt egy fordulat, egy 
alkalom, amihez kötni tudod, hogy megvál-
tozott a gondolkozásod, és keresed az életed-
ben azt az utat, amelyet Isten neked szánt?

Mit gondolsz? Ez elég lesz                     
egész életedre?

Tudod, miért fontos ez a kérdés? Mert a 
megújulás csak akkor történik meg, ha érzed 
azt, hogy szükséged van rá. Isten munkálja 
ezt benned, de neked is akarnod kell.

A megtért ember tévhite az, hogy ő min-
dig jó úton halad Isten felé. Miért mondom, 
hogy tévhit? Mert nagyon sok kétszínű hívő-
vel találkoztam már az életem során. Tudod, 
ki a kétszínű hívő? Aki ott van istentiszte-
leten, nagyon jó embernek tartja magát, és 
éppen ezért, mivel azt hiszi, hogy már min-
dent tud, mindenkit megítél. Senki sem lehet 
olyan jó, mint ő. Az istentisztelet után min-
dig meg tudja mondani, kinek kellett volna 
hallania a tanítást, de őt valahogy nem szólí-
totta meg az ige.

Pedig az igazi hívő élet nem ilyen. Az 
Isten iránt elköteleződött ember nem má-
soknak a hibáit fedezi fel, hanem a sajátjait. 
Természetesen az Isten akaratát kereső em-
ber észreveszi a világban a visszásságokat, 
a hibákat, hazugságokat, bűnöket, de nem 
megítéli a többi embert, hanem saját magát 
igyekszik jobbá formálni.

Tudod, a világ nem attól lesz jobb, ha 
kritizáljuk, hanem attól, ha te akarsz mind 
jobb lenni, és ezáltal a szeretetedet, a segítő-
készségedet, jó cselekedeteidet adod hozzá e 
hitehagyott világhoz.

Figyelj Istenre!

Miközben haladsz az úton, ha nem figyelsz 
eléggé Istenre, a hitetlenek vagy a kétszínű 
hívők le-letéríthetnek erről az útról. Ugyan-
is nem szabad elfelejtkezni róla, hogy attól, 
hogy keresed Isten útját, a rosszra való haj-
lam ott van benned. Az ott bujkál és várja, 
hol tudja felütni a fejét a lelki életedben. 
Nem pihen, nem alszik, keresi a lehetőséget, 
hogy letérítsen a jó útról, és előfordul, hogy 
észre sem veszed, de lassan visszakúszik az 
életedbe.

És mi történik? Egyszer csak elkezdesz 
ítélkezni, kibeszélni másokat, mosolyogni, 
miközben rosszat gondolsz valakiről, esetleg 
megbántasz valakit, és a napok mind szür-
kébbek lesznek, a gondolataid negatívak, 
vagy különbnek tartod magad mindenkinél. 
Ilyenkor már belefér egy kis ferdítés, kis ha-
zugságok és elégedetlenkedések. Mert nem 
látod értékesnek, amit Istentől kaptál, ha-
nem az lesz a fontosabb és hangsúlyosabb, 
ami másnak van és neked nincs. Ezek csak 
példák, de hogy valójában miből és miben 
kell megújulnod, azt neked kell megtalálnod, 
mint ahogy a saját megújulásom útját én fe-
dezem fel imádságban, bűnbánatban, az ön-
ismeretben való fejlődésben.

Hogyan tudsz megújulni? Ez nem egy 
egyszemélyes munka, ezt Isten indítja el a 
szívedben, neked pedig folytatnod kell. Elin-
díthatja egy igével, egy prédikációval, ahon-
nan kiemelkedik a számodra egy mondat, 
amelyet tovább kell gondolnod. Lehet, hogy 
egy szívbe markoló kritikát hallasz magad-
ról, amit akkor is meg kell fontolnod, ha fáj-
dalmat okoz, de előfordulhat, hogy történik 
veled valami, ami elindít egy új irányba.

Két nagyon fontos dolog van, ha érzed, 
hogy meg kell újulnod: indulj el egy új do-
log felé, ne félj attól, hogy változnod és vál-
toztatnod kell; ne állj meg félúton, mert ha 
megállsz, oda fogsz visszatérni, ahonnan el-
indultál – az emberi természet hajlamos arra, 
hogy akadályozzon, ha változni és változtat-
ni akarsz.

Áldott ünnepet kívánok mindenkinek!
Tőtős Beáta



Meghatározó számára az ünnepet megelő‑
ző felkészülési, nagyböjti idő, amikor keresi 
az elcsendesedés lehetőségét, vallja Miklós 
Gyuri zenész, vallástanár, aki hét közben a 
kolozsvári Kozmutza Flóra Hallássérültek 
Iskolájában és a Báthory István Elméleti 
Líceumban tanít, hétvégenként pedig rock‑
zenészként tépi a húrokat. A legutóbbi Ko‑
lozsvári Magyar Napokon közel húszezer 
ember előtt zenélt társaival. Úgy véli, a zene 
akkor lesz nagybetűs zene, ha belülről jön. 
Ugyanúgy Jézus örömhírének az átadása is 
akkor hiteles, ha belülről, meggyőződésből, 
alapvető életszemléletből fakad.

– Hogyan lettél vallástanárból rockze‑
nész? Már ha egyáltalán ez a helyes sorrend 
a te esetedben…

– Rockzenészből lettem vallástanár. (ne-
vet) Már a középiskolai évek alatt zenélni 
kezdtem, csak utána jött a teológia. Amúgy 
már nyolcadik után szerettem volna Gyula-
fehérvárra, a kántoriskolába menni, de csak 
11. osztálytól lehetett. Igazából a „templom 
árnyékában” nőttem fel, valahol természetes 
volt, hogy valamilyen formában hivatalo-
san is kötődöm majd az egyházhoz. De az 
elkezdett zenélést sem adtam fel, inkább in-
tegráltam. Kolozsváron, a kilencvenes évek 
közepén-végén, Bodor Levente kántor bará-
tommal, mi kezdtük újraéleszteni a templo-
mi gitáros dalolást. Ez nagy küzdelem volt, 
mert a hivatalos egyházzenei vonal és vezetés 
mindent megtett ellene, olyannyira, hogy ak-
kor kis időre azt is elérték, hogy a misékről 
teljesen kitiltották a gitáros dalolást, igen-
csak bután és szűklátókörűen, szerintem. 
Volt egy kis kóruskánk is, remek csapat gyűlt 
össze, amely a plébániai ifjúsági élet kovásza 
lehetett volna. De nem lett, az akkori elle-
hetetlenítés miatt egy ideig egy református 
gyülekezetbe jártunk, a Pata utcaiba, ahol 
Ferenczi Miklós tiszteletes úr nagy szeretettel 
befogadott és foglalkoztatott minket. Majd 
idővel sajnos, nem tudván meggyökerezni, 
szétszéledtünk…

– Gondolom, nem én kérdezem elsőként, 
hogyan fér össze az életedben ez a két tevé‑
kenység: hét közben vallástanárként Jézusról 
beszélni, hétvégén pedig rockzenészként tép‑
ni a húrokat?

– Ez a kérdés valóban sokszor elhangzott 
már. És természetesnek is találom, hogy az 
ember fejében nem áll össze egyből; ha isme-
ri egyik tevékenységem s hirtelen hall a má-
sikról, nehezen összeegyeztethetőnek tartja. 
Pedig alapvetően mindkét dolog lelki termé-
szetű is. Mert a zene is akkor lesz nagybetűs 
zene, ha belülről jön. Ugyanúgy Jézus öröm-
hírének az átadása is akkor hiteles, ha belül-
ről, meggyőződésből, alapvető életszemlélet-

ből fakad. Egyébként hét közben is „tépem” 
a húrokat, amikor vallásórán énekelünk a 
gyermekekkel. A zenélések, fellépések előtt 
is elcsendesedem pár pillanatra, hogy érez-
zem „megérkezettnek” magam, hogy tel-
jes test-lélek harmóniában tudjam végezni, 
akár vallásóráról, akár koncertről van szó. 
Mosolyt, jókedvet, hitet, barátságot, szere-
tetet és reményt adni – ezzel tudnám meg-
fogalmazni a küldetésem, és ezek minden 
tevékenységemben jelen vannak. Más-más 
mértékben, de jelen, s ezek a pozitív dolgok 
számomra valamilyen szinten Isten ottlétét is 
jelzik, hiszen, ahogy a 133. zsoltár kezdődik: 
„Ó, mily szép és mily gyönyörűséges, ha a 
testvérek egyetértésben élnek!”

– Milyen érzés tölt el, amikor új gitárt 
veszel a kezedbe?

– Hajaj… (nevet) Hát az a helyzet, hogy 
egy ideje nemcsak zenélek, de gyűjtöm is a 
gitárokat, most például tizenkét gitárom 
van. És épp venni készülök egy újabbat, pá-
rat pedig eladni, hogy a körforgás egyensú-
lya meglegyen. Általában, mikor gitárt ké-
szülök venni, kiszemelem az „áldozatot”, kis 
ideig szemezgetek vele, majd megszületik a 
döntés: megveszem! S mikor megjön, mert 
sokszor az internetről rendelek, nagy ám az 

öröm, sokat nyúzom pár napig, hétig, hogy 
összeszokjunk. Nagyon szeretem az új gitár 
érzését. Különösen, ha vadonatújként ve-
szem. S alig várom, hogy fellépésen is együtt 
zenéljünk!

–Melyik a kedvenc gitárod, és miért?
– Igazából mindegyik gitáromat szere-

tem, külön neve van mindegyiknek: Charlot-
te, Mitchette, Elíz, Diana, Viktória, Jolene, 
Dolly stb. Egy kék PRS üreges testű, mégis a 
kedvenc, ő Viktória. Különös gitár, egyszer-
re van benne elektromos gitár és akusztikus 
hangszedő is, ő a legsokoldalúbb. Koncerte-
ken mint elektromos, gyermekműsoron mint 
akusztikus gitár szól, egyszóval mindenhol 
bevethető. A másik két leginkább használt 
gitárom az aranyszínű Jolene és a zöld Elíz.

– A tavalyi Kolozsvári Magyar Napok 
során felértél a csúcsra: zenekaroddal a Fő 
téri nagyszínpadon léphettél fel. Milyen érzés 
volt sok ezer ember előtt zenélni?

– Igen, ezt magam, illetve zenésztársaim 
is így értékelték. Valóban, ennyi ember előtt 
egyszerre még nem léptünk fel a Gitárest el-
nevezésű produkciónkkal. Fantasztikus és 
felemelő érzés volt. Főleg, mivel egy nagyon 
jó közönség vett körül. Bekapcsolódtak, és 

8   Jegyzetek

Miklós Gyuri vallástanár, rockzenész: 
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megszületett az a bizonyos „együtt-érzés”. 
Közel húszezer emberrel daloltunk együtt! 
Sokan mondták, akik a tér különböző pont-
jain álltak, hogy még leghátul is bekapcso-
lódtak, énekeltek, ünnepeltek velünk, mert 
valahogy a magukénak érezték mindezt. A 
Gitárest műfaja éppen ez: ahogy annak ide-
jén a tábortűz mellett, úgy akár többezres tö-
megben is ugyanazt az együvé tartozást meg-
teremteni. Ezért is mondtam: belülről kell ez 
is jöjjön, mert ha nem, nincs közösség.

– Mit gondolsz, a Fő téri, nagyszínpadi 
fellépésed után magasabbra került a léc? Mik 
a terveid?

– Nincsenek nagyobb tervek, persze at-
tól még jöhetnek. Szívesen mennénk minden 
városba fellépni, hogy azt az életérzést, amit 
dalolásaink alatt generálunk, elvigyük minél 
több városba, faluba, minél több emberhez. 
Ez a bizonyos életérzés – az együtt-lét, egyek 
vagyunk és jó nekünk, hogy vagyunk, és az 
élet szép is lehet – közösen születik meg a kö-
zönséggel, együtt hozzuk létre. Igyekszünk 
minél több olyan dalt beválogatni a műsor-
ba, ami időtálló és értéket is közvetít, ezért is 
ez a jelmondata a Gitárestnek: „Értéket ad 
szórakozásának!”

– Melyik az a dal, amelyiket szinte min‑
den fellépéseden előadsz? Ami elsőként ne‑
ked üzen, majd pedig általad a közönségnek?

– A kedvenc dalom, amely szinte kima-
radhatatlan a Gitárestről, a „Bella Ciao!” Ez 
számomra megtestesíti mindazt a forradalmi 
lelkületet, ami a magyar népnek is sajátja, 
ami bennem is megvolt, mikor zenélni kezd-
tem, és a mai napig megvan. Mert a forra-
dalmár hívő ember, hiszi, hogy amit tesz, az 
kedvező változást tud hozni az emberek éle-
tébe – s nekem, akár tanítok, nevelek, akár 
koncertezek, fontos, hogy egy picit elmoz-
duljanak a jobbik énjük felé. Nem tudunk 
hirtelen nagy változást elérni, kicsit másabb 
a világ – de ha minden nap hiszünk egy ki-
csit, mind magunkban, mind másokban, már 
megérte itt lenni!

– Sok esetben azt látjuk, hogy a Ma‑
gyarországról érkező, ott befutott sztárokra 
jobban felkapjuk a fejünket, mint az erdélyi 
tehetségekre. Neked mi a tapasztalatod ezzel 
kapcsolatban?

– Igen, de ez évtizedek óta így van. Néz-
zük meg például az igencsak sikeres Bagossyt, 
akik bár gyergyóiak, Magyarországra kellett 
menniük, hogy befussanak, s onnan járnak 
vissza. Ha itt maradnak, nem lett volna a hir-
telen felfutás. Vagy a másik példa a 4S Street, 
amely ugyancsak gyergyói csapat. Magyar-
országon működik a show-business, felfut-
tatják a zenekarokat, koncerteket szerveznek 

nekik a különböző produceri irodák, és így 
tovább. Van infrastruktúrája az egésznek, és 
hagyománya is. Tehát a tehetségek nálunk is 
adottak, de ha valaki többet szeretne, mint 
az a néhány nyári erdélyi fesztivál, akkor 
Magyarország a megoldás és a lehetőség.

– Időnként mókás holmikra cseréled a 
fellépőruháidat, és a Mókázó együttessel 
iskolákban, kisdiákok előtt zenélsz. Milyen 
céllal született ez a kezdeményezés? Zenekari 
társaddal mit próbáltok átadni a gyermekek‑
nek?

– Mint tanár a gyermekekkel is dalolok 
szinte minden órán, akár vallásos, akár gyer-
mekdalokat. Igazából így jött létre a Móká-
zó együttes, eleinte Szabó Kinga tanítónővel, 
majd őt váltotta Kulcsár Anita. A gyermekek 
a leghálásabb közönség, nagyon nagy öröm-
mel játszom nekik. A Mókázóval nagyon 
szívesen megyünk vidékre is, és persze akár 
a Gitáresttel is, mert ez valamilyen szinten 

hozzátartozik a küldetésünkhöz – olyan 
helyekre is elvinni élő zenés műsort, ahová 
ilyen jellegű fellépések ritkábban jutnak el. 
Nemrég Szatmár környékén jártunk, egy ha-
tár melletti faluban. A műsor után odajött 
egy kisfiú, s nagy őszinteséggel megállapítot-
ta, hogy ez volt itt eddig a legjobb buli. Ez az 
a része, ami megfizethetetlen, az érzés, hogy 
valóban sikerült nekik valami szépet, értéke-
set adni!

– Még böjti időben beszélgetünk. Sze‑
mélyes életedben mit vársz a feltámadás ün‑

nepétől, illetve mit szeretnél megélni húsvét 
misztériumában?

– A húsvéti ünnepnél nálam sokkal in-
kább az előtte levő felkészülési – nagyböjti 
– idő a meghatározóbb. Az, hogy alkalmat 
teremtek magamnak az elcsendesedésre, a 
befelé szemlélésre, átvizsgálok magamban 
dolgokat, afféle belső takarítást végzek. Kü-
lönösen szeretem az utolsó heti vallásórákat, 
itt az utolsó vacsora is sorra kerül, ahol Jé-
zus összefoglalja pár mondatban mindazt, 
ami lényeges. Ezt dramatizálva szoktuk ta-
nulni, körbeülve, és ha a gyermek annyit is 
megjegyzett, hogy „Úgy szeressétek egymást, 
ahogy én szerettelek titeket”, az már elég is 
lehet. Akár egy egész életre!

– Mit tapasztalsz a zenei világban a hittel 
kapcsolatban? Voltak‑e ilyen jellegű beszél‑
getéseid a zenésztársaiddal?

– Embere válogatja. Visszatérnék oda, 
hogy a zenét, ugyanúgy, mint a vallástanársá-

got, lélekből lelkeknek 
kell végezni, csinálni. 
Az a zenész, aki így 
teszi, az minden való-
színűség szerint megél 
valamilyen mélyebb 
hitet. Van, hála Isten-
nek, olyan zenésztár-
sam, akivel együtt ezt 
így gondoljuk és érez-
zük. Ő Cserey Csaba 
„Csabcsi”, aki dobos 
és ütőhangszeres. Ez 
az elhivatottság hal-
latszik és érződik is, 
főleg amikor kettesben 
zenélünk.

– Elégedett ember‑
nek tartod magad?

– Igen, határozot-
tan. Volt egy rosszabb 
szakasza az életemnek, 
de miután Isten sege-
delmével ezen túllép-
tem, szinte folyamato-
san felfelé tart az éle-

tem. Minden újabb nap egy újabb csoda és 
lehetőség. Ha visszapillantok és megnézem, 
milyen utat jártam be, végtelenül hálás va-
gyok azért, aki most vagyok, ahol vagyok, 
s mindazért, amit teszek. Nagyon kegyelmes 
hozzám az Úr. A hála érzése is ösztönöz arra, 
hogy holnap is felkeljek és újból tegyem azo-
kat a dolgokat, amikre meghívást kaptam. 
Mert ezeket nem én választottam, hanem 
meghívtak, én pedig megyek, még ha néha 
botladozva vagy épp meg-megállva is, de me-
gyek ezen az úton.

Fábián Tibor

Minden újabb nap egy újabb csoda és lehetőség
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Elhívás, kitartás és közösségépítés
„Minden missziós és szolgálati területet 
egyformán fontosnak és szükségesnek tartok 
azért, mert az egyházban, a gyülekezetben 
mindenkire egyformán szükség van” – vall‑
ja Tolnay István, a Nagykárolyi Református 
egyházmegye esperese és lelkipásztora.

– Hány éves szolgálat van a hátad mö‑
gött, illetve mi késztetett arra, hogy ezt a pá‑
lyát válaszd?

– Nos, ha beszámítjuk azt az exmisszi-
ós évet is, amely során negyedéves teológus 
koromban kihelyezett az egyházkerület a 
szilágyvölcsöki gyülekezetbe, akkor elmond-
hatom, hogy lassan a 30. szolgálati évemet 
taposom.

Az az igazság, hogy én már kisgyermek-
korom óta készültem a lelkészi hivatásra. 
Apai nagyanyám volt ebben az Úristen külső 
elhívásának első eszköze, ha úgy tetszik, a 
„motivátorom”, de természetesen a szüleim 
is támogattak ebben, hiszen ők is mindketten 
a „nemzet napszámosa” kategóriába tartoz-
nak, és jónak látták azt, hogy Istent és a gyü-
lekezetet/nemzetet szolgáljam. Azonban az 
aktívabb hitélethez az után kerültem köze-
lebb, miután Temesváron megkonfirmáltam. 
Tőkés László volt a konfirmáltató lelkészem. 
Aztán a temesvári forradalom után lehetőség 
nyílt az ifjúsági alkalmakra is, így lettem ak-
tív IKE‑s a gyülekezetben. 1991-ben a sike-
res érettségi után felvételiztem a kolozsvári 
teológiára.

Amikor a teológiát 1996-ban elvégez-
tem, a nagybányai egyházmegyében talál-
ható Domokosra kaptam kinevezést úgy, 
hogy kezdettől fogva be kellett szolgáljak 
Magyarláposra is, illetve Domokos leány-
gyülekezetébe, Erzsébetbányára. Három évig 
tartó szolgálat után keresett meg az akkor 
nemrég megalakult új nagykárolyi gyüle-
kezet, a kertvárosi közösség presbitereinek 
képviselete azzal a kérdéssel, hogy vállal-
nám‑e a nagykárolyi szolgálatot, beleértve a 
templomépítést is. Bár nagyon szerettem az 
akkori szolgálati helyemet, kis gondolkodás 
után igent mondtam, így kerültem 1999-ben 
Nagykároly-Kertvárosba.

– Templomépítő lelkipásztorként milyen 
volt megálmodni, majd pedig megvalósítani 
egy gyülekezet álmát?

– A templomépítés szándéka nem az én 
időmben fogant meg a gyülekezetben. Én 
„belecsöppentem” ebbe a történetbe, de nem 
bántam meg, elvégre tudatosan vállaltam a 
templomépítést.

Nos, ez egy olyan nemes ügy, ami rendkí-
vüli terhet és felelősséget ró egy lelkipásztor-
ra. Amikor belekezd az ember, akkor döbben 
rá igazán arra, hogy mit is vállalt. Egyfelől 
meg kellett felelni a gyülekezet elvárásainak, 
amelynek tagjai úgy gondolták, majd akkor 

kezdenek igazán adakozni, amikor már lát-
szik valami. Másfelől a potenciális külföldi 
támogatók is elvárták volna, hogy először 
önerőből mutassunk fel valamit. Ez már kez-
detektől fogva okozott néhány álmatlan éj-
szakát. A későbbiekben, amikor már a támo-
gatások nagyobb mértékben jöttek, érezhető 
volt a megkönnyebbülés.

Emlékszem, milyen nehéz és egyben fel-
emelő volt, amikor az alapöntés kezdetén, 
heteken át jöttek közmunkázni. Volt, hogy 
naponta negyven ember is ott dolgozott. Ké-
sőbb a közmunka egyre inkább „kiszorult” 
a folyamatból, hiszen a mai világban sajnos 
nem lehet egy templomot közmunkából felé-
píteni, nagyon sok adminisztratív feltételnek 
kell megfelelni az építkezés során. Hiszem 
azonban, hogy bennünket a közös munka is 
segített igazi közösséggé formálódni.

Az építkezés ideje alatt tudatosult velem 
együtt a kertvárosi gyülekezetben az is, hogy 
minden nehézség ellenére mekkora kiváltság 
ez: házat építeni az Istennek. Az adakozási 
kedv aztán évről évre növekedett, mígnem a 
legutolsó évben, az avatás évében a közös-
ségünk eljutott oda, hogy önerőből bebúto-
rozza a templomhajót, ami nem kis összegbe 
került.

Ha visszatekintek ezekre az időkre, há-
lával teszem, hiszen a sok nehézség mellett 
folyamatosan éreztem azt is, hogy nem kell 

egyedül harcolnom az ügyért. Voltak, akik 
nemegyszer azt mondták, adjam fel, azonban 
többen voltak azok, akik velem együtt mind-
végig hittek ebben a nemes szolgálatban: a 
családom tagjai, a presbitérium, a gyülekeze-
ti elnökség, az építőbizottság, a tervezőink és 
a kivitelezőink, a munkatársak, s mellettük 
sok-sok önkéntesen adakozó és önként szol-
gálatot vállaló egyháztag. Istennek legyen 
hála, hogy soha nem adtuk fel azt az álmot, 
hogy egyszer valaha nekünk is lesz templo-
munk. És valóra is vált.

– A szolgálataid sokszínűségében melyik 
áll a szívedhez legközelebb?

– Ez változó volt az elmúlt harminc év 
alatt. Szerettem foglalkozni a fiatalokkal, a 
gyermekekkel, noha azt látom, hogy a vilá-
gunk olyan szédítő iramban változik, hogy 
nem könnyű lépést tartani az egyre inkább 
a vizualitásra törekvő pedagógiai, metodi-
kai elvárásokkal egy mai középkorú vagy 
idősebb lelkipásztornak. Hogy nekem minél 
több energiám legyen a templomépítés ügyé-
re, a vallásórásokkal és a fiatalokkal való 
foglalkozást a presbitérium évekkel ezelőtt 
rábízta a hitvesemre, s ő azóta ezt hűen és 
odaadóan látja el.

Nyilván minden szolgálati területen igye-
keztem örömöt lelni, azonban bízvást mond-
hatom, hogy a templomépítés szolgálata lett 
az, ami a legközelebb állt hozzám. Ezt akkor 
is éreztem, amikor két évvel a Kálvin-köz-
pont befejezése után elkezdtük építeni az es-
peresi hivatalt is.

– Véleményed szerint – mint lelkipásztor 
és esperes – egyházunkban, gyülekezeteink‑
ben melyik a legfontosabb missziós terület, 
illetve kiket a legfontosabb megszólítani?

– Szerintem ahány lelkipásztort erről 
megkérdeznénk, annyiféle vélemény szület-
ne. Van, aki a gyermek‑ és ifjúsági missziót 
tekinti hivatása céljának, van, aki az idősek-
kel szeret inkább foglalkozni, és persze van 
olyan lelkipásztor is, aki anyagilag tartja 
fontosnak jól menedzselni és bebiztosítani 
a gyülekezete jövendőjét. Szerintem minde-
gyik egyformán fontos, nem lehet és nem is 
szabad egyiket a másikkal szemben előnyben 
részesíteni. Minden missziós és szolgálati te-
rületet egyformán fontosnak és szükségesnek 
tartok azért, mert az egyházban, a gyüleke-
zetben mindenkire egyformán szükség van. 
Persze nehéz egyszerre mindenre, mindenki-
re odafigyelni, épp ezért fontos lenne a mun-
katársak bevonása. Ki kell nevelnünk azt a 
generációt, amelyik segítségére lesz a jöven-
dő lelkipásztori nemzedéknek a gyülekezet-
építésben. Nem könnyű feladat ez, de nem is 
lehetetlen, hiszen ha Isten velünk, akkor ki 
vagy mi lehet ellenünk.

Kánya Zsolt Attila
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Amikor a másság küldetés
Nem tudom, mások hogy vannak ezzel, de 
úgy tapasztalom, hogy az öntudatra ébredé‑
semet követő néhány évből lényegesen keve‑
sebb emléket őrzök, mint amennyit valójá‑
ban szeretnék. Ennek ellenére abból a kevés‑
ből, ami máig megmaradt bennem, most ket‑
tőt szeretnék megosztani a kedves olvasóval.

Az első emlékem Sepsiszentgyörgyhöz kötő-
dik, ahová a mai napig rendszeresen elláto-
gatok rokonaimhoz. Ott történt, talán ötéves 
lehettem, hogy Feri bácsi (nagyanyám sógo-
ra) teljesen váratlanul a következő kérdést 
intézte hozzám: „Édösfijam, te ejsze Balog 
vagy?” Őszinte meglepődéssel válaszoltam, 
talán azt is gondolva közben, hogy az öreg 
kicsit demens: „Feri bácsi, hisz tudja jól, 
hogy nem Balog vagyok, hanem Póti.” Aztán 
a szüleim megmagyarázták, hogy Feri bácsi 
nem a vezetéknevem kérdezte, hanem azt, 
hogy balkezes vagyok‑e. Így megértettem, 
hogy amit Balognak hallottam, az lényegé-
ben balog volt, vagy ahogy mifelénk mond-
ják: suta.

A másik emlékem az első iskolás évem-
hez kötődik, amikor ceruzát, aztán pedig töl-
tőtollat kellett kézbe venni, talán életemben 
először nem azzal a céllal, hogy színezzek 
vagy firkáljak. Az első ilyen nap után a ta-
nító néni beszélgetésre hívta édesanyámat, és 
elmondta neki, hogy ő bizony nem fog tudni 
megtanítani írni engem, mert nincs tapasz-
talata a balkezesekkel. Édesanyám bátorító-
an csak ennyit mondott: „Ne idegeskedjen 
emiatt. Hagyja a fiút nyugodtan bal kézzel 
dolgozni, majd ő boldogulni fog.” És édes-
anyámnak a jelek szerint igaza lett.

Mi számít normálisnak?

Nagyon érdekesnek tartom, ahogyan sok 
esetben olyan embertársainkhoz viszonyu-
lunk, akik valamiben másnak számítanak, 
mint az átlag. Minden kultúrában egy jól 
meghatározott kép van arról, hogy mi szá-
mít normálisnak. Emellett pedig jól bejára-
tott mechanizmusok is kialakultak az idők 
folyamán, amelyek meghatározzák, hogyan 
kell viszonyulni azokhoz a dolgokhoz vagy 
emberekhez, akik más-nak számítanak. A 
történelem során az emberek gyakran ki-
közösítették azokat, akik kilógtak a sorból 
– gondoljunk csak a Tajgetosz-hegyről ledo-
bott spártai csecsemőkre vagy a boszorkány-
perek áldozataira.

Így alakultak ki az idők folyamán a 
sztereotípiák is, amelyeket így lehet meg-
határozni: „Egy embercsoport megrögzött, 
nehezen változtatható jellemzése, mely tor-
zításokon, túlzásokon és leegyszerűsítéseken 
alapul, és szinte mindig negatív.” (Közszol-
gálati online lexikon) Elég, ha a balkezesek 
csoportjára gondolunk, akik elvileg az embe-

riség 8–15 százalékát teszik ki napjainkban. 
Már az ókori görögök is úgy tartották, hogy 
a bal kéz nem a jó kéz, tehát a bal kéz hasz-
nálatát nem nézték jó szemmel. A rómaiak, 
akik feltalálták a kézfogást, mint a köszön-
tés, a barátság és a bizalom jelét, csak jobb 
kézzel fogtak kezet. Az arab kultúrában a 
jobb szintén a „jó” kéz, amivel például esz-
nek, és mivel a bal kéz a tisztátalan, ezért 
azt használják tisztálkodásra. Számos keleti 
kultúrában a mai napig bal kézzel cseleked-
ni valamit illetlen, sőt, bal kézzel ajándékot 
átnyújtani egyenesen sértésnek minősül. A 
középkori Európában a balkezeseket gyak-
ran kiközösítették, hiszen Krisztus is és a 
megváltottak is az Úr jobbján kapnak helyet, 
míg az örök kárhozatra váróknak a bal oldal 
marad, ezért a bal kezet szorosan kötötték 
a Sátánhoz. Mivel a bal kéz volt az ördög 
keze, aki balkezes, az valószínűleg vagy bo-
szorkány, vagy az ördöggel cimborál – so-
kakat küldtek börtönbe vagy vérpadra ezen 
elképzelés miatt. Annak ellenére, hogy ma 
már más a balkezesek megítélése, mind ta-
pasztalhattuk már, hogy az ilyen típusú be-
idegződések és sztereotípiák nehezen tűnnek 
el a társadalomból.

A balkezes bíra

Ahogy a történelem során a balkezességhez 
előítéletek kapcsolódtak, úgy a Bibliában 
is találunk egy különleges balkezes embert: 
Ehudot. A Bírák 3,12–30-ban megörökített 
történet szerint Otniel halálát követően Iz-
rael népe ismét elfordult Istentől. Ennek ter-
mészetesen meglett a következménye is: Isten 
megerősítette Eglont, a moábita királyt, aki 
az ammoniakkal és az amálekitákkal szövet-
ségben megtámadta Izrael népét, legyőzte, 
és Jerikó városát is elfoglalta. Ezt követően 
Izrael fiai 18 évig szenvedtek Eglon uralma 
alatt, mialatt újra az Úrhoz kiáltottak segít-
ségül, aki Ehudot választotta Izrael bírájául.

Ehud pedig felment Jerikóba, hogy az iz-
raeliek adóját átadja a moábitáknak. Ügye-
sen kihasználva balkezes mivoltát sikeres 
merényletet követett el Eglon ellen, majd Iz-
rael seregének élére állt, elfoglalták a Jordán 
gázlóit, és körülbelül tízezer moábita férfit 
vágtak le. Ezek után nyolcvanévnyi béke kö-
szöntött Izraelre, a leghosszabb, bírák korá-
ban feljegyzett békés időszak.

Történetünk egyik legnagyobb üzenete 
az, hogy Isten nem hisz a sztereotípiákban. 
A teremtés rendjében nincsenek véletlenek, 
és ha valami más, mint ami számunkra meg-
szokott, az attól még éppúgy része Isten ter-
vének, mint az, ami vagy aki normálisnak 
számít. Ehud azért tudta a király közelébe 
csempészni a gyilkos fegyvert, mert balkezes 
lévén a jobb csípőjére kötötte azt, és nem a 
balra, ahogyan a jobbkezes többség tette. 
Ezért az őrök, akik megszokásból mindenki-
nek a bal oldalán kutattak fegyver után, nem 
vették észre a mintegy negyvencentis pengét.

A történet másik üzenete így fogalmaz-
ható meg: nem külső másságunk predeszti-
nál bennünket, hanem maga az Isten. Na-
gyon könnyen megtörténhet, hogy nem azért 
vagyunk valamilyen módon mások, mint a 
többség, mert Isten a kirekesztést és a megve-
tést szánta nekünk osztályrészül. Lehet, hogy 
épp azért vagyunk mások, mert azt a felada-
tot, amelyre az Úr szánt bennünket, csak így 
leszünk képesek elvégezni, végrehajtani.

Ehud története végül arra is rávilágít, 
hogy ha folyton ugyanabba a bűnbe esünk 
is vissza, Isten végtelen szeretete újra és újra 
megszabadít bennünket, ha őszinte bűnbá-
natot tudunk tartani. Ez az a szeretet, ame-
lyet a választott nép is oly sokszor próbára 
tett, és nem csak a bírák korában. Az Ehud 
által létrehozott béke sem tartott örökké, így 
számos bíra követte őt ebben a sorban.

Így a történet óhatatlanul folytatódik a 
következő lapszámban is.

Póti Eduárd-János
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Hogyan viszonyuljunk helyesen 
elhunyt szeretteinkhez?
Nem sokat ír erről Isten igéje, de az egyér‑
telmű, világos útmutatás. Eddig megtudtuk, 
hogy a Krisztusban hívők haláluk után azon‑
nal az üdvösségbe, az istentelenek a kárho‑
zatba kerülnek. Valami módon a halottak is 
érzékelnek, hiszen a példázatbeli gazdag em‑
ber emlékezik arra, hogy öt testvére él még itt 
a földön, és segíteni szeretne rajtuk. De mint 
kiderült, nincs lehetősége erre. Isten áthág‑
hatatlan határt vont a látható és a láthatat‑
lan világ között, és a láthatatlan világból ide 
vagy innen oda embernek átmenni nem lehet.

Isten szigorúan megtiltotta                            
a halottakkal való érintkezést                      
vagy az érintkezés keresését

Aki mégis a halottakkal keres vagy létesít 
kapcsolatot, az vétkezik. Miért? Mert ezt 
a határt átlépni csak Isten megkerülésével 
lehet. Éppen ezért, aki ezt megkísérli vagy 
megteszi, valami olyat tesz, amit csak Isten 
nélkül, Isten ellenére tehet. A mi ősellensé-
günk, a Sátán pedig csak arra vár, hogy va-
lamit Isten ellenére tegyünk, mert abban a 
pillanatban kiszolgáltatjuk magunkat neki. 
Ő szívesen segít mindenben, amit Isten nélkül 
akarunk megvalósítani. De ezzel jogot formál 
ránk. Teret adunk olyan tisztátalan démoni 
erőknek az életünkben, amik fölött nincsen 
hatalmunk. Ezért tiltja Isten olyan szigorúan 
a halottakkal való kapcsolat keresését.

Azt olvastuk az Ézsaiás próféta könyvé-
ben, hogy nem a holtakhoz kell fordulni az 
élők helyett, hanem a törvényre és intelemre 
figyeljünk. Jézus példázatában is ezt olvas-
tuk: van Bibliánk, hangzik az ige, higgyünk 
annak. Ha valaki Isten kijelentett igéjének 
nem hisz, nem lehet rajta segíteni. Mert sem 
onnan ide, sem innen oda menni nem lehet.

Ehhez képest mi a gyakorlat?

Hadd említsek néhány olyan szokást, amely 
sokak számára ismerős, és ami leleplezi, 
mennyi tévelygés húzódik meg ezzel kapcso-
latos gondolkodásunkban.

Milyen gyakran szoktuk mondani: kime-
gyek édesanyámhoz a temetőbe. Komolyan 
gondoljuk, hogy ő ott van? Nem így lenne 
helyesebb mondani: kimegyek édesanyám 
sírjához? Ez nemcsak fogalmazás kérdése, a 
fogalmazás gondolkozást takar.

Milyen gyakran előfordul, hogy valaki-
nek a temetésén a koporsóba a halott mel-
lé odateszik a kedvenc könyvét is, olykor a 
Bibliáját. Az itt maradóknak úgysincs arra 
szükségük, nem használnák, odateszik mel-
lé. Neki szüksége van rá? Vagy miért teszik 
oda? Egyszer nagyon fontos volt egy család-

nak, hogy a nagyapa kedvenc pipáját is mel-
létegyék a koporsóba. Miért? Majd odaát 
is fogja használni? A lelkészt a palástjában 
temeti el a szerető gyülekezete. Miért? Lesz 
arra a másvilágon szüksége?

Lehet, hogy még közöttünk is egyesek-
ben ott él az a hiedelem, hogy az elhunyt lel-
ke hazajáró lélekként visszajön, és ezt meg 
kell akadályozni. Máig is élő szokások mu-
tatják, hogy mindent megteszünk, hogy ezt 
megakadályozzuk. Ezért ügyelnek arra, hogy 
ha a házból kiviszik az elhunytat, lábbal kife-

lé vigyék, hogy ne találjon vissza. Gondosan 
elgereblyéznek a temetés után a ház körül, 
hogy ha mégis visszajönne, meglátszódjon. 
Sok helyen súlyos vastárgyat tesznek az el-
hunytra a koporsóban, hogy ne tudjon fel-
kelni. A hazajáró léleknek a mesékben is nap-
felkeltére vissza kell térnie, világosban nem 
járkálhat itt. Gyújtsunk hát világot, gyertyát 
vagy mécsest, nehogy eszébe jusson kijönni. 
Lám, sok-sok olyan szokás van, aminek a 
magyarázatát nem tudjuk, csak gyakoroljuk, 
pedig Isten igéje megtiltja ezeket.

Gyakori szokás az is, hogy kivisznek az 
elhunyt sírjához ételt, italt. Miért? Hogy az 

elhunyt lelke, amikor visszajön, elfogyaszt-
hassa. Karácsonyeste nem szedik le az asz-
talt, úgy marad megterítve éjszakára, hogy 
ha visszajönnének, ők is részesülhessenek a 
család finom vacsorájában.

Isten igéje mindezeket szigorúan tiltja. 
Mégpedig azért, mert aki az elhunytakkal 
akar valami módon találkozni, az nem ve-
lük találkozik, hanem démonokkal. Mert az 
ilyen ember a hitét megvonja Istentől, ezért 
azt leköti valami más. Vajon mi vagy ki? A 
Biblia világosan tanítja, hogy az ősellenség, 
az ördög rabja lesz az, aki a hitét nem egye-
dül Istenbe veti. Démoni befolyás alá kerül, 
aki Istennek ezeket a nagyon szigorú paran-
csait könnyelműen megszegi.

Hogyan temessünk?

Az egyik református hitvallásunkban, a 
II.  helvét hitvallásban azt olvassuk: „A 
Szentírás azt parancsolja, hogy a hívő testét 
– amely a Szentlélek temploma, és amint he-
lyesen valljuk, fel fog támadni az utolsó na-
pon – tisztességesen és babonaság nélkül kell 
eltemetni; de azt is parancsolja, hogy tiszte-
sen emlékezzünk meg mindazokról, akik az 
Úrban boldogul aludtak el; a hátramaradot-
taik, vagyis özvegyeik és árváik iránt pedig 
minden kegyeleti kötelességet teljesítenünk 
kell. Másféle gondoskodást a halottakról 
nem tanítunk.” (XXVI.  fejezet, Buzogány 
Dezső fordítása)

Az elhunyt szeretteink holttestét tehát, 
mint a Szentlélek templomát, tisztes egy-
szerűséggel eltemetjük. Minden fényűzés és 
babonaság nélkül átadjuk az anyaföldnek. 
Lelküket pedig rábízzuk az Úrra, aki terem-
tette őket. Ezzel minden szál megszakad 
élők és holtak között. Annyira, hogy még 
a legmeghittebb emberi kapcsolat, a férj 
és feleség szerető kapcsolata is megszakad 
végérvényesen a halállal. Még ha mindkét 
házasfél üdvözül is, a mennyben semmi je-
lentősége nem lesz annak, hogy itt évtize-
deken át nagyon szerették egymást. „Mert 
a feltámadáskor nem házasodnak, férjhez 
sem mennek, hanem olyanok lesznek, mint 
az angyalok a mennyben.” (Mt 22,30) Ott 
már csak annak lesz jelentősége, hogy Krisz-
tushoz tartoztunk, egymással pedig, mint 
kegyelembe fogadottak, a szentek közössé-
gében összetartozunk.

Nekünk csak Istennel lehet és kell kap-
csolatot tartanunk a láthatatlan világból. De 
vele legyen kapcsolatunk, szoros, naponta 
ápolt, bizalomteljes, mindig újra felfrissülő 
hitbeli kapcsolatunk Jézus Krisztus által.

Bogya Miklós



Dr. Békássy Albert emlékére 
1942. november 25. – 2025. február 8.

Hatalmas életutat járt meg Albert bará-
tunk. Délvidéki (Zombor) református lelkész 
fiaként orvosi oklevelet szerzett, de mert 
magyarként mellőzték Szerbiában, Svédor-
szágban kötött ki. Neves gyermekonkoló-
gusként a szörnyű betegség gyógyításával 
foglalkozott, őssejtbeültetéssel ért el sikere-
ket. Egy haldokló gyermek mellett éjszakáz-
va rádöbbent, a beteg gyerekek küzdenek a 
betegséggel és a magánnyal. Intézményesen 
lehetővé tette a szülők jelenlétét gyermeke-
ik mellett a kórházban. Nyugdíjas profes�-
szorként is európai felelősként felügyelte a 
kórházi munkát. Közben egész életét meg-
határozta népének sorsa. Édesapja egykori 
parókiája elnéptelenedett, tönkrement, de ő 
saját költségén próbálta életre kelteni. Tagja 
volt a Magyar Újságírók Országos Szövet-
ségének. Publikációi szakmai és társadalmi, 
egyházi berkekben ismeretesek. Tagja volt a 
johannita lovagrendnek és a történelmi vitézi 
rendnek. Nagy érdeme, hogy harmincöt évig 
töltötte be a Nyugat-európai Magyar Refor-
mátus Lelkigondozói Szolgálat (NYEMR-
LESZ) világi elnöki tisztét. Kiterjedt levele-
zést folytatott, kapcsolatokat szerzett, szer-
vezve az évenkénti szórványtalálkozókat. A 

rendszerváltás után igyekezett bekapcsolni 
a lelki vérkeringésbe (ez szavajárása volt) az 
elszakított területek lelkészeit is. Így lettünk 
mi erdélyiek is a barátai. Nagy célja volt a 
kapcsolat helyreállítása az anyaországi re-
formátus egyházi vezetéssel. Sikerült! Pár éve 
két hétig kutattuk együtt a NYEMRLESZ 
múltját. Kilencvennégy dobozt lapoztunk át 

a budapesti Ráday kollégium levéltárában, 
fényképeztünk, mentettünk értékes adatokat. 
Rengeteget utazott és áldozott céljai érde-
kében. Többször járt nálunk, Álmosdon is. 
Számunkra ezért is megrendítő a hirtelen el-
költözése. Távozása a teljes magyar reformá-
tusság nagy vesztesége.

Svédország négy gyülekezetében tartottak 
gyászistentiszteletet Albert tiszteletére. 2025. 
május 17‑én 11 órakor a budapesti Kálvin 
téri református gyülekezet templomában em-
lékezünk magyar közösségben Békássy Al-
bertre. Hadd álljon itt egy hitvallási részlet az 
Egyház és magyarság című írásából: „Nem-
zetünket az anyaországban, de különösen a 
kisebbségi sorsban, évszázadokon át az egy-
ház tartotta meg öntudatában, míg nyelvében 
az anyanyelvű igehirdetés volt megtartója… 
Az igéből olyan energiát kapunk, ami erőt ad 
ahhoz, hogy a Kárpát-medencei kisebbségi és 
európai szórványsorsban is megmaradjunk. 
Ha a református egyház az ige egyháza, ak-
kor benne nem tűnik el nemzeti mivoltunk, 
etnikai hovatartozásunk, de átminősül. Nem 
a nemzeti eszménkre építünk, nem magyar-
ságunk lesz az alap, amely szerint az igét a 
magunk képére és hasonlatosságára igazítjuk 
s felöltöztetjük nemzeti gondolatainkat a val-
lás színébe és ruhájába, hanem hányatott és 
megtiport nemzetünket ráépítjük az egyetlen 
biztos alapra, Jézus Krisztusra…”

Bereczki András
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Mikor belenézel a tükörbe, mit látsz?
Nap mint nap, akár többször is, belenézel a 
tükörbe. Reggeli készülődés során, munka‑
helyen, hazajövet, készülve, hogy elmenj va‑
lamerre délután. Minden alkalommal bele‑
nézel, és visszanéz rád önmagad. Észreveszed 
az ősz hajszálakat, a ráncos arcot, a rende‑
zetlen, elcsúszott gallért. Gyorsan kijavítod a 
kisebb szépséghibákat, és rohansz is tovább. 
A tükörbe nézés szinte észrevétlenül a min‑
dennapi életünk részévé vált, megszokássá, 
rutinná. Nincs benne semmi érdekes.

Mikor belenézel a tükörbe, mit látsz? Amikor 
a Szentírásra tekintesz, amely Jézus tanítása-
it és kéréseit tárja eléd, mint egy tiszta tükör, 
mit mutat neked? Hiszen az ige tükörként áll 
előttünk. Megmutatja elfedés nélkül, mi rejlik 
benned. Feltárja azokat a hibákat, sebeket, 
gyengeségeket, amelyeket talán igyekszel el-
rejteni. Takargatod, hiszen nem akarod, hogy 
mások lássák igazi, valódi énedet, de sokszor 
magad elől is rejtegeted. Nem akarsz szem-
besülni azzal, ami mélyen benned lakozik. 
A Szentírás lapjait forgatva, mint egy lelki 
tükörben, jelenik meg mindaz, ami romlott, 
korhadt. Ez nemcsak egyszerű szembesítés, 
hanem lehetőség is arra, hogy Isten kegyelme 
által formálódj, megtisztulj, olyanná váljon az 
életed, hogy tükrözze az Ő szeretetét, igazsá-

gát. Lehetőség arra, hogy szíved átformálód-
jon, sebeid meggyógyuljanak.

Mikor belenézel a tükörbe, mit látsz? 
Mit látnál, ha önvizsgálat által mélyen ma-
gadba ereszkednél? Fájdalmat? Bántásokat? 
Megtört szívet? Haragot? Nem vagyok jó? 
Jelentéktelen az életem? Hiába élek? Ezek az 
érzések ott lehetnek benned. Sokunkban ott 
vannak, és nem akarunk velük szembenéz-
ni. Nem akarsz a tükörbe nézni, mert félsz, 
hogy még mélyebbre kerül az életed, még job-
ban fognak fájni a sebek. Félsz attól is, hogy 
megint csak felszakítod a sebeket, és senki 
sem fog segíteni újra bekötözni őket. Próbál-
kozások tucatjait tesszük életünk során, hogy 
elkerüljük a lelkünk vizsgálatát. Körbeveszed 
az életed zajjal, teendőkkel, hogy elnyomja, 
elvonja figyelmed az önvizsgálattól. Mond-
juk is sokszor: „nincs időm most magamra, 

rohannom kell”. Rohanunk önmagunk elől.
Mikor belenézel a tükörbe, mit látsz? Mi 

lenne, ha nem egyedül néznél bele a Szentí-
rás tükrébe? Helyet adhatnál Istennek, hogy 
az Ő igazságával és kegyelmével együtt lásd 
meg valódi önmagadat. Lehetséges, hogy 
amikor elindulsz az önvizsgálat útján, nem 
fogsz mást látni, csak sebeket, törékenysé-
get. Viszont ha tovább tudsz menni Istennel, 
megláthatod magadban azt, hogy szeretetre 
méltó vagy. Megnyilvánul előtted, hogy Ő 
az, aki helyrehozza a benned megrekedt fáj-
dalmakat. „Ő meggyógyítja a megtört szívű-
eket, és bekötözi sebeiket” (Zsolt 147,3).

Mikor belenézel a tükörbe, mit látsz? Lá-
tod, hogy Isten szorgosan dolgozik azon, hogy 
átalakuljon az életed? Isten formálni akarja 
az életünket. Az Ő ereje által valódi változás 
történhet a lelki és testi életünkben. Nagyon 
sokszor, amit teszel, mondasz, gondolsz, a bel-
sődből származik. Amíg a belső éned sérült, 
elesett, gyötrelmekkel teli, addig nem leszel 
képes igazán kedves szavakkal megtöltött éle-
tet élni. Ahogyan Isten formál téged, és kimet-
szi belőled, aminek nincs mit keresni ott, úgy 
egyre felszabadultabbá válhatsz. Idővel már 
nem a harag belső hangja köszön vissza cse-
lekvéseidben, hanem a kegyelem és a szeretet.

Orbán Alex



Csillagpont Istenközpontú Fesztivál
Keresztény fesztivál? Vajon létezik‑e ilyen és 
ha igen, milyen lehet az? A Csillagpont fesz‑
tivál a keresztény kulturális szórakozás és az 
Istennel való evangéliumi, megújító találko‑
zás alkalma!

Mi várható a Fesztiválon?

Ötezer fiatalt várnak 2025-ben a Csillagpont 
szervezői Zánkán az Istenközpontú Fesztivá-
lon. A rendezvény célja, hogy Isten szeretete 
és a közösség ereje által evangéliumi megúju-
lást, megtéréseket hozzon minden magyar 
fiatal életébe, általuk erősítve a helyi gyüle-
kezeteket.

Ismert előadók nagykoncertjei, izgalmas 
workshopok, sportolási és strandolási lehe-
tőség, mélyen érintő igei alkalmak, dicsőítés, 
csoportos beszélgetések változatos témák-
ban – ez vár a fiatalokra a zánkai Erzsébet 
táborban 2025. július 14–19. között. Ez egy-
házunk legnagyobb, fiataloknak szóló ren-
dezvénye!

A Csillagpont a reménység hírvivője sze-
retne lenni a szorongó fiatalok társadalmá-
ban, evangéliumi formában.

A „Lélegezz fel!” idei szlogen rövid, 
frappáns hívás arra, hogy a fiatalok hagyják 
maguk mögött a szorongást, találják meg a 
békességüket Istenben, és merjenek újra neki-
vágni az életnek – mert Isten velük van. Egy-
aránt szól a megnyugvásról, az erőgyűjtésről 
és a hitben való bátor lépésekről.

A mai kor ifjú nemzedékei alapvetően 
élményközpontúan élik az életüket, azt kere-
sik, ami hat rájuk, ami megérinti őket, ami 
tapintható, ami színes-szagos, és a Csillag-
pont fesztivál mindezt figyelembe véve terve-
zi minden programját!

Kiket várunk?

Minden olyan érdeklődő fiatalt, aki 14 éves 
elmúlt, és szívesen részt vesz a felejthetetlen 
fesztiválélményben a Balaton partján.

JEGYÉRTÉKESÍTÉSI LINK: https://jegy.
csillagpont.info/

Önkéntesség

A Csillagpont megvalósulása több mint 600 
elkötelezett, lelkes önkéntes munkájának 

is köszönhető a szervezőkén kívül. Gyor-
san fogynak a helyek, de még van lehetőség 
csatlakozni, így várják azokat, akik szintén 
szeretnének hozzátenni a fesztiválhoz szol-
gálatukkal: https://www.csillagpont.info/on-
kentesseg

A honlapon és közösségimédia-felülete-
ken sok-sok további információ várja az ér-
deklődőket, és folyamatosan bővül:

https://www.csillagpont.info/
https://www.facebook.com/csillagpont.

info
https://www.instagram.com/csillagpont/

Forrás: krek.ro
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A Generális Konvent Ifjúsági Bizottsága
Hogyan szólítsuk meg a fiatalokat? A digi‑
tális eszközök és alkalmazások milyen hatás‑
sal vannak rájuk? Ez volt a GEKIB (Generá‑
lis Konvent Ifjúsági Bizottsága) idei találko‑
zójának témája.

„Milyen állat az a GEKIB?” – tették fel a 
kérdést sokan, sokszor. „Azoknak a hálóza-
ta, akik szeretik Istent és szeretik a fiatalo-
kat” – hallhattuk és élhettük át idén február 
24–26. között, Berekfürdőn, Magyarorszá-
gon, csaknem 150 lelkész és nem lelkész szol-
gatársunkkal együtt. 

A GEKIB minden évben kétszer összeül 
és megbeszéli azt, hogy a folyó és a követke-
ző évre mit terveznek Kárpát-medence-szerte 
az ifjúsági misszióban. 

2025 az ifjúság szolgálatának éve, azaz 
az ifjúság, illetve az ifjúsági munka van a 
középpontban. Ez jelenti részben azt, hogy 
szolgálat az ifjúság részére: bevonni őket az 
egyházba, az egyházi munkába oly módon, 
hogy megismerhessék Istent, élő kapcsola-
tot alakítsanak ki Vele, és ezt adják tovább 
a családjukban, gyülekezetükben, környe-
zetükben. Másrészt jelenti azt, hogy az ifjú-
ság is szolgál: ahogy évekkel ezelőtt divattá 
vált és alkalmanként főiskolai és egyetemi 
felvételik során jó pont az önkéntesség, úgy 
egyházi körökben is örvendetes látni azt, ha 
fiatalokat az Úr arra vezet, hogy Istenük és 
egyházuk hű szolgálói legyenek.

A GEKIB idei találkozóján arról volt 
szó, hogyan szólítsuk meg a fiatalokat, illet-
ve hogy a digitális eszközök és alkalmazások 
milyen hatással vannak ránk és rájuk. Hol 
és hogyan tudjuk utolérni, megragadni őket, 
megnyerni Isten ügyének? Jelen kell‑e len-
ni, minden digitális platformon? Mik a ve-
szélyei, kihívásai, és mik az áldásai ezeknek 
az alkalmazásoknak? Válaszkeresésünkben 
olyan gyülekezetvezetőket hallhattunk, akik 
arról beszéltek, hogyan indult el a gyülekeze-
tük, mit tettek, milyen akadályokba ütköz-
tek, hogyan és miért használják a digitális 
világ eszközeit, közvetítéseket, és azóta hol 

tartanak. Az influenszerek változnak és vál-
takoznak, a sok téma, trend és üzenet ide-
ig-óráig tart, a mi üzenetünk viszont örök-
kévaló üzenet. Ebben a változó világban a 
Változatlant kell képviselni, aki tegnap, ma 
és mindörökké ugyanaz. Az egyik előadó Pál 
apostolra hivatkozva mondta: ha ma élne, 
minden eszközt (digitális, közösségi média) 
bevetne a hatékony misszió érdekében.

A műhelyek és előadások mellett lelki 
táplálékban is részünk volt: a reggeli után 
naponta áhítat következett. János evangéli-
uma 2., 3. és 4. részéből hallottunk egy-egy 
szakaszt. Az igemagyarázatban megraga-
dott, hogy nagyon gyakorlatias, személyes 
volt, és szemléltetőeszközökkel jól bevéste az 
üzenetet a szívünkbe.

Idén a református egyházban a Csillag-
pont ifjúsági találkozó lesz a fő esemény, 
témája a szorongás és az azzal való megküz-
dés, szembenézés. Tudjuk, hogy nem a féle-
lem lelkét adta nekünk Isten, hanem az erő, 
a szeretet és a józanság lelkét. (2Tim 1,7) Az 
egyházkerületünkből utazó fiatalok és cso-
portok számára megpróbálunk utazási támo-
gatást is előteremteni. Tizenöt fős csoportok 
jelentkezése esetén további kedvezmények 
kaphatók. Részletekért keressék Ádám Zsolt 
kerületi ifjúsági lelkipásztort, KRISZ-koor-
dinátort. (0749/847–203 / adam_zsolti@ya-
hoo.com / FB: Ádám Zsolt)

Adorján Dávid



Hálaadó istentisztelet a Láncos templomban
Ökumenikus imahét kezdődött március 
16‑án a szatmárnémeti Láncos templomban. 
A vasárnapi igehirdetés nemcsak ennek volt 
nyitánya, hanem hálaadó istentisztelet is egy‑
ben. Az ünneplő gyülekezet a közelmúltban 
megújult templomért mondott köszönetet.

Bogdán Szabolcs János királyhágómelléki 
püspök hirdetett igét, majd Korda Zoltán 
parókus lelkész vette át a szót, hálát adva a 
megújult templombelsőért.

Korda Zoltán felidézte azokat a vészter-
hes időket, amikor 1944. szeptember 16‑án 
bombatalálat érte a templomot, óriási káro-
kat okozva. Ám a közösség összefogásának 
köszönhetően 1947 első adventvasárnapján 
– minden válság ellenére – fölszentelték a 
megújult templomot. 1989-ben újabb külső 
és belső tatarozás vált indokolttá, de a te-
tőzet javítására nem volt pénz. E nehéz idő-
szaknak 2010-ben lett vége, amikor a gyüle-
kezet önerőből cserélte le a teljes tetőt.

Mondanunk sem kell, örömteli hír volt a 
Láncos templom hívei számára, hogy a ma-
gyar állam 2019-ben mintegy 30 millió fo-
rinttal támogatta a belső felújítás tervét. A 
nagylelkű adományoknak köszönhetően a 
gyülekezet is hozzátett ugyanennyit.

2019. október 26‑án azonban drámai 
fordulat következett a templom életében. 
„Szirénázó autók szóltak a parókia körül. 
Nem tudtam, mi ez a különös zaj, mi történt. 
Amikor kinéztem, azt hittem, azt az élményt 

nem tudom megemészteni, nem tudom elvi-
selni: a templom minden ablakán füst höm-
pölygött kifelé. […] Órákon belül minden 
csupa korom lett. A padokon lévő fóliák 
égtek, füstöt eresztettek, és itt a karzat alatt 
minden pad szénné égett. Vödrökben hord-
tuk ki a bent maradt szenet” – elevenítette 
fel a sokkoló órákat-napokat a lelkész. Egy 
Zsoltár-szakasz nyújtott vigaszt számára 
azon a rémálomba illő reggelen: „Szemeimet 
a hegyekre emelem, onnan jön az én segítsé-
gem. Az én segítségem az Úrtól van!” És az 
Úr ez alkalommal sem fordította el tekintetét 
egyházáról, sőt Tarr Csongor személyében se-
gítséget küldött a gyülekezetnek. A kivitelező 
gyors munkájának köszönhetően 2019. de-
cember 15‑én, advent vasárnapján a megújult 
templomban vehetett úrvacsorát 470 ember.

A templom története tehát nem mentes 
az olyan eseményektől, amelyek hatalmas, 

példamutató összefogást igényeltek. Az el-
múlt években nyújtott segítséget megköszön-
ve Bogdán Szabolcs János püspök és Király 
Lajos esperes díszoklevelet nyújtott át azok-
nak a presbitériumi tagoknak, akik húsz-har-
minc éve vagy még annál is régebben segítik 
a gyülekezeti életet.

Ezután Kereskényi Gábor, Szatmárnéme-
ti polgármestere vette át a szót. Mint mond-
ta, a nemzetvédő harc legfőbb színterei ma 
is a templom és az iskola, hiszen csak úgy 
őrizhetjük meg identitásunkat, ha megőriz-
zük anyanyelvünket és hitünket.

A városvezető után Nagy János, a ma-
gyar miniszterelnöki irodát vezető államtit-
kár lépett a gyülekezet elé. Beszédében így 
fogalmazott: Ez a szűk évszázad megtanított 
bennünket arra, hogy mindent, ami fontos – 
a hitet, a magyarságot és a kultúrát – ismét 
eredeti fényében lássunk.

A hálaadó istentiszteleten Nagy Máté di-
ák zongorajátékkal örvendeztette meg a gyü-
lekezetet, a Láncos templom kórusa énekkel 
készült, Hankovszki Ilona nőszövetségi tag 
saját versét szavalta, Mészáros Gergely zene-
tanár orgonán, Kürti Róbert egyetemi hall-
gató pedig szaxofonon játszott.

A jelen levő lelkipásztorok is tolmácsol-
ták az általuk képviselt gyülekezet üzenetét, s 
a hálaadó, egyben imahétindító istentisztele-
tet a Himnusz közös eléneklése zárta.

Forrás: szatmar.ro

Egyházmegyei nőszövetségi imavilágnap Érkeserűben
Az Érmelléki Református Egyházmegye nő‑
testvérei Érkeserűben tartották meg a nőszö‑
vetségi imavilágnapot 2025. március 2‑án.

Lelki értelemben is, de szó szerint is meleg 
fogadtatásban volt részük azoknak, akik el-
jöttek a 2022-ben felújított, hőszivattyús fű-
tési rendszerrel állandó 15-16 fokot biztosító 
templomba: az egyházmegye tizennyolc gyü-
lekezetéből érkezett mintegy kétszáz lány-
nak, asszonynak.

A nyitóáhítatot Fazakas Ildikó csokalyi 
lelkipásztor tartotta az idei imanap mot-
tójául választott 139. zsoltár egyik verse 
alapján: „Magasztallak, hogy csodálatosan 
megkülönböztettél. Csodálatosak a te cse-
lekedeteid! és jól tudja ezt az én lelkem.” 
(Zsolt 139,14) Fontos, hogy a keresztyének 
észrevegyék Isten csodálatos dolgait, és ezt 
személyes hitvallásként meg is fogalmazzák. 
Az igehirdető azt a reményét fejezte ki, hogy 
az ilyen imaalkalmak össze tudnak kovácsol-
ni, egybe tudnak fonni mindenkit.

A házigazda szerepében Orosziné Zih 
Magda érkeserűi lelkipásztor köszöntötte a 

megjelenteket, és azt kívánta, hogy a rendez-
vény legyen erőmerítés szolgálatunk folyta-
tására.

Az imanap programját és a Cook-szi-
geteken élő keresztyének életét Orosz Már-
ta Etelka egyházmegyei nőszövetségi elnök 
mutatta be. Majd az imanapi programban 
szereplő három történetet olvasott fel Orosz 
Márta Etelka érbogyoszlói lelkipásztor, Joó 
Katalin szentjobbi lelkipásztor és Baliga 
Andrea szentjobbi főgondnok, vallástanár.

Az esemény utolsó mozzanataként a 
nagyváradi Sola Fide keresztyén kulturális 
csoport verses-zenés műsorral szolgált: főleg 

saját versek brácsán vagy gitáron kísért, illet-
ve megzenésített változatát adta elő.

A rendezvény a kultúrházban tartott sze-
retetvendégséggel zárult. Az érkeserűi refor-
mátus asszonyok által készített ízletes süte-
mények, kávé és tea mellett a Szabó Zoltán 
séfként is tevékenykedő alpolgármester, gyü-
lekezeti tag által elkészített és adományként 
felajánlott hidegtál is várta a résztvevőket.

Közösséget, lelket és testet tápláló alka-
lom volt. Isten Szentlelke tartsa és erősítse 
meg nőszövetségeinket és gyülekezeteinket!

Oroszi Kálmán
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Ötvenéves az új fordítású Biblia
Az 1975-ben megjelent Új fordítás a husza‑
dik századi magyar protestantizmus kiemel‑
kedő lelki, szellemi és kulturális örökségévé 
vált.

Az új bibliafordítás elvei akkor formálódtak, 
amikor a bibliafordítás tudománya is önálló-
sult a nemzetközi színtéren. Ennek a tudomá-
nyos fejlődésnek és az azt kísérő vitáknak a 
lenyomata tetten érhető az ó‑ és újszövetségi 
szakbizottságok útkereséseiben. Jelszóként 
Kocsis Elemér fordító, későbbi püspök sze-
rint ezt fogalmazták meg: „szöveghűség – jó 
magyarság – gyülekezetszerűség”.

Az új magyar protestáns bibliafordítást 
jelentősen támogatta a Bibliatársulatok Vi-
lágszövetsége (United Bible Societies), legfő-
képpen szakmai eszközökkel: konferenciák 

szervezésével, fordítói konzultánsok bevoná-
sával, később nyomdagépek beszerzésével. E 
folyamat kiemelkedő állomása volt az 1970. 
november 10–14. között Budapesten tartott 
nemzetközi bibliafordítói konferencia. Az 
új fordítás 1974 őszére elkészült, szövegét 

B. Lőrinczy Éva kandidátus, az MTA Nyelv-
tudományi Intézetének osztályvezetője lekto-
rálta. 1975 tavaszán került nyomdába a kész 
lenyomat, és 1975 októberében az Egyetemi 
Nyomda befejezte az első kiadás példányai-
nak nyomtatását. Az új bibliafordítás létre-
jöttében a fordítók és a Református Sajtóosz-
tály munkatársai mellett elévülhetetlen érde-
me volt Bartha Tibor református püspöknek.

Azóta az új fordítású Biblia két revízi-
ón ment keresztül, a Magyar Bibliatársulat 
Szöveggondozó Bizottságának köszönhető-
en, 1990-ben és 2014-ben. Utóbbit, a RÚF 
2014‑et a református egyház zsinata az 
1908‑as revideált Károlyi-fordítással együtt 
a református istentiszteletek „hivatalos” bib-
liafordításaként határozta meg.

Forrás: bibliatarsulat.hu
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FRICSKA 

Krisztus 
feltámadt!
Még Brezsnyev idejében történt, hogy egy 
pártideológus előadást tartott valamelyik 
gyárban. A részvétel kötelező volt, vagy ké-
tezren ültek a teremben. Unottan hallgatták 
a pártember előadását arról, hogy Isten nem 
létezik, ennélfogva Krisztus feltámadása is 
csupán mítosz, mese, csak arra jó, hogy a 
munkásosztály öntudatát csökkentse, har-
cosságát eltompítsa.

Az előadás végén ez a magabiztos, ön-
telt pártideológus feltette a szokásos kérdést: 
„Van‑e valakinek kérdése?” Nem nagyon 
mert azokban az időkben senki sem kérde-
zősködni ilyenkor, veszélyes dolog lett volna, 
ám egy idős munkás mégis föltette a kezét:

– Van egy kérdésem.
– Tessék, bátyuska, kérdezzen csak, bát-

ran! – biztatta a főideológus.
Az öreg fölállt, körülnézett, majd kérde-

zés helyett azt mondta:
– Krisztus feltámadt!
Ez annyira bele volt rögzülve mindenki-

nek a lelkébe, hogy a kétezer ember szinte 
önkéntelenül válaszolt:

– Valóban föltámadt!
Az öreg pedig hozzátette:
– Csak ezt akartam mondani!

Nemeshegyi Péter


